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Uzsok fölött visszavertük az oroszok támadásait — A Przemyslnél fel­
szabadult összes orosz erők a Kárpátokban vannak — A cisna—-báli- 
grodi műútra előretolt csapatainkat kissé visszavontuk ~ Parisban 

komolynak tekintik az amerikai békebarátok akcióját
Hu svét ünnepe talán a kárpáti fronton is 

csiendet parancsol a fegyvereknek s a hetek 
óta szakadatlan harcokban álló vitéz fiaink­
nak meghozza a békés nyugalmat, amelyet 
karácsonykor hiába sóvárogtak. Akkor med­
dőnek bizonyult a pápa minden fáradozása, 
hogy a Megváltó születése napján Rémüljön 
el az ágyuk dörgése s a harcosok időt nyer-! 
jenek a szerétéiről való elmélkedésre. — A 
szent orosz birodalom seregei éppen az áhi­
tat óráit használták fel a legvéresebb öldök­
lésre s nem engedtek ünnepet a mieink szá­
mára. Most nem volt szükség közbenjárásra, 
a rövid fegyverszünetet meghozza a vélet­
len, hogy az oroszok egyidőben ülik a mieink­
kel a Megváltó föltámadásának ünnepét. — 
Van tehát remény, hogy a kemény csaták, 
után kis pihenőhöz jutnak a mi seregeink is, i 
hogy az ünnep elmúltával tovább folytassák i 
világtörténelmi küldetésüket: elsorvasztani; 
és letiporni a moszkovita szörnyet, amely­
nek nem lesz föltámadása.

Husvét ünnepe alatt ilyenformán aligha 
változik a harctéri helyzet, amely a leg­
utóbbi harcok folytán sem szenvedett lénye­
ges eltérést a tegnapi, vagy tegnapelőttti ál­
lásokhoz képest. Kárpáti arcvonalunk ma is 
olyan szilárd, mint azelőtt volt, annak dacá­
ra, hogy immár a Przemysl alól felszabadult 
orosz seregek a maguk egészében felvonul­
tak a hegyek közé, hogy kitöltsék azokat a 
réseket, melyeket a mi csapataink védőfala 
ellen intézett rohamaik közben állottak be so­
raikban s hogy mint elnyomó túlerő nyomja 
be arcvonalunkat. A roppant erősítések da­
cára sem voltak azonban képesek az oroszok 
elérni céljukat, mindössze ahoz a jelentékte­
len előnyhöz jutottak, hogy a cisna baligro- 
di minit mentén előretolt oszlopunkat, amely 
beékelte magát a kolosszus testébe, voltunk 
kénytelenek bevonni a hegyek tarajához, a 
keletre eső szakaszon azonban, IJzsok fölött, 
Ugyanúgy vérbe fojtottuk előretörési kísérle­
teiket, mint már annyiszor ezen a helyen.

A többi hadszíntéren csak lényegtelen 
epizódokról adnak hirt a jelentések. Annál na­
gyobb érdeklődésre tarthat számot az a tu­
dósítás, mely az amerikai békebarátok isme-

rctes akciójának újabb részleteit közli s a 
melynek igen figyelemre méltó megállapí­
tása, hogy Franciaországban nagy reménye­
ket fűznek az újabb amerikai akcióhoz. A 
franciák vesztettek a legtöbbet a háborúban, 
érthető tehát, ha ők fogadják a legsziveseb-1 
ben a visszatérő béke-tér veket.

Mai távirataink a háború eseményeiről 
itt következnek: |

Höfer jelentése
Budapest, április 3. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) Hivatalos jelentés a főhadi­
szállásról. j

A keleti Beszedekben arcvonalunkon 
tegnap óta csak a felső Laboré völgyében és 
a Viravától délre fekvő magaslatokon van-1 
nak harcok.

Az újonnan harcba vetett orosz erősíté­
sek arra kényszeritettek bennünket, hogy 

I Cisnáíól és Baligrodtól két oldalt harcoló 
előretolt csoportjainkat kissé visszavonjuk.

Az uzsoki hágótól északra állásaink el­
len intézett támadásokat véresen vissza­
vertük.

Megállapítottuk, hogy a legutóbb Prze- 
mysl előtt állott orosz erők összes hadosztá­
lyai immár a kárpáti arcvonalon vannak.

Délkelet-Galiciában csak tüzérharcok 
voltak.

A Dniester és a Pruth között állásaink 
előtt április elsején lefolyt sikeres harcok után 
nyugalom van.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Halicßoi megszálltuk?
Bukarest, április 3. A Rumänischer Lloyd 

március 31-iki számúban a következő burdu- 
jenii táviratot közli:

— Stanislau mellett 24 óráin tartó heves 
harc folyt le, amely az oroszok súlyos vere­
se nevel végződött. Az osztrák-magyar csa­
patok több ezer oroszt elfogtak s miközben 

I Malicsot megszállták, az ellenséget egészen 
I lembergig visszadobták. Halles mindeddig 
1 orosz kézben volt.

Sadagorától Nowosielicáig az orosz halottak 
ezrei fekszenek, amelyeket a mai napig nem 
lehetett eltemetni.

Bóján és Nowosiciica között is borzal­
mas vereséget szenvedtek az oroszok. — Az 
osztrák-magyar csapatok bevonultak Nowo- 
sielicába és megszállták a határt egészen 
Besszarábiáig.

Bukovinában és Galíciában ezen legújabb 
győzelmek következtében leírhatatlan öröm 
uralkodik.

(Halles megszállásáról hivatalos híradás 
még nem jött. A bukaresti lapnak ezt a táv­
iratát tehát a legnagyobb fenntartással kell 
fogadni.)

Orosz jelentés a kárpáti harcokról
Berlin, április 3. A Daily News külön tu­

dósítója jelenti Pétervárról: A nyugat-len­
gyelországi frontról néhány nap óta nincs je­
lenteni való. A tavaszi esőzés megakadályoz­
za a nagyobb vállalkozásokat. Pétervárott 
azt várják, hogy e kényszerű szünet alatt a 
szövetségesek operációi annál döntőbb elő- 
haladásra tesznek szert Franciaországban és 
Belgiumban. A Kárpátokban ellenben épp úgy 
folynak a harcok, mint ezelőtt. Az oroszok 
azonban itt szemmel láthatóan erős ellensé­
ges erőkbe ütköznek, melyek föltartóztatják 
előnyomulásukat és megkísérlik, hogy az 
oroszok oldalába kerüljenek. (Deutsche Ta­
geszeitung.)

Przemysl tisztjei
Milano, április 3. Kiewböl jelentik az it­

teni lapoknak: A Przemystben elfogott oszt­
rák-magyar tiszteknek nagyrésze már Kiew- 
be érkezett. Az összes tiszteknek megenged­
ték, hogy szolgájukat és csomagjukat ma­
gukkal hozzák. Kuzmanek tábornok több ma- 

j gasrangu tiszt látogatását fogadta a vezér- 
' kari palotában, A tábornok kitünően beszél 
1 franciául, olaszul és lengyelül. Az éleim isze- 
! rck szállítása Przemyslbe folyamatban van.
! A Przemyslből érkező táviratok hírül adják, 
hogy a normális élet visszatért a városba. A 
város csak keveset szenvedett, az épületek 
közül csak kettő sérült meg. A kávéházakat
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és az áruházakat ismét megnyitották. A ha­
difoglyok elszállítása már megkezdődött.

Kuzmanek és Tamássy Pétervárott
Amsterdam, április 3. (M—g.) Pétervár- 

ról jelentik, hogy Kuzmanek Hermann gya­
logsági tábornokot és Tamássy Árpád altá­
bornagyot több foglyul esett tiszttársukkal 

1 égy fitt P étervárra vitték.

A németek harcai
as oroszok ellen

Berlin, április 3. - (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti 
a keleti hadszíntérről:

A keleti arcvonalon nem történt jelentő­
sebb esemény.

Támadás a levegőből
Amsterdam, április 3. (M—g.) A péter 

vári Westnik jelenti, hogy egy osztrák-ma­
gyar repülőgép március 28-án bombákat do­
bott Wola Rzendzinszkra. Ugyanaznap né­
met aviatikusok Ostrolenka vasúti állomását 
bombázták sikerrel.

Ruski tábornok visszalépése 
Bécs, április 3. A Rundschau tudósítója 

jelenti Stockholmból: Azzal a meg nem erő­
sített hírrel kapcsolatban, hogy Ruski tábor­
nok megválik állásától, igen érdekes az a be­
szélgetés, melyet egy pétervári újság foly­
tatott a tábornok leányával, aki mint ápolónő 
működik. A leány kijelentette, hogy az atyja 
megbetegedéséről szóló hírek teljesen valót­
lanok. Ez a kategorikus kijelentés különös vi­
lágot vet arra, hogy Ruski visszalépését 
egészségi állapotával okolták meg.

A belga-francia harctér
Berlin, április 3. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti 
a nyugati hadszíntérről:

A belgák egy kísérlete, hogy a március 
31-én tőlük elragadott Hoek kolostor-majort 
visszafoglalják, meghiúsult.

Bois de Pretreben a franciáknak a Mühl 
hausentöl nyugatra a Niederspach mellett és 
az ettől délre elterülő magaslatok ellen intő 
zett támadását visszavertük.

Grey franciaországi útja
Berlin, április 3. (Magyar Távirati Iro­

da.) A Hamburger Zeitung jelenti, hogy Grey 
angol külügyminiszter a napokban a francia­
országi angol főhadiszállásra utazik. Innen 
a francia főhadiszállásra látogat el és azután 
Párisba megy

Az újjáéledt francia optimizmus
Berlin, április 3. A Berliner Tageblatt je­

lenti Milánóból: A Corriera della Sera párisi 
tudósítója az egész francia nép offenzív szel­
lemének ujjáébredéséről ir. A nagy offenzív 
előnyomulás valószínűleg április középére 
van tervezve. — Franciaország napról-napra 
erősebb lesz, éppen úgy Angolország. Csapa­
tainak száma rendkívül növekszik.

Kitchener három millió katonája
Brüsszel, április 3. Az összes londoni tu 

dúsítások egyértelműen jelentik, hogy ko­
moly angol körökben már legföljebb csak 
egy millió katonára számítanak. — Többet 
semmi esetre sem fognak Kitchener hadsere­
géből az európai harctérre küldeni. Ezt most 
már különböző újságok, köztük a Standard is, 
konoedálják. Kitchener három milliós hadse­
regéről egy ember sem beszél már Angliában.

A blokád-háboru
Elsülyesztett angol gőzösök

Lisszabon, április 3. (Magyar Távirati 
Iroda) Az U 28. német tengeralattjáró na 
szád a Finister fok (közelében elsülyesztett 
egy angol gőzöst. Jelentés érkezett arról, 
hogy az U 28. német tengeralattjáró három 
angol Haviért elsülyesztett. Az Afonven angol 
gőzöst egy torpedólövéstől súlyosan sérült ál­
lapotban Kardiffba vitték.

Rotterdam, április 3. (Magyar Távirati 
Iroda.) A Moor hajó kapitánya jelenti, hogy 
hajóját egy német tengeralattjáró naszád 
megtorpedózta, mintán a legénységet eltávo­
lították a hajóról.

London, április 3. (Magyar Távirati Iro 
da.) Az admirálitás közli: A német tenger­
alattjárók a blokád kezdete óta 27 angol ha­
jót siilyesztettek el. Március 24-től 31-ig ter­
jedő idő alatt öt angol hajót torpedóztak meg.

A francia kereskedelmi flotta vesztesége
Genf, április 3. A Journal a francia ke­

reskedelmi flotta veszteségét 16 parti jármű­
re és 46 kereskedelmi hajóra becsüli.

Belgrad bombázása
Újvidék, április 3. (P. Ll.) Szerdán dél­

után három óra tájban érkezett a jelentés, 
hogy a szerbek megismételték minden nép­
jogot kigunyoló eljárásukat és Zimony és 
Mitrovica után most már Orsovát is bom­
bázták; Orsóvá nyílt város, egyáltalában 
nincs megerősítve s igy a szerbeknek nem 
szolgáltathatott okot offenzív hadműveletre, 
békés polgárai életének veszélyeztetésére és 
vagyonuk megsemmisítésére. A bombázás 
körülblől fél óra hosszat tartott és teljesen 
eredménytelen volt; csak egyes házak ron­
gálódtak meg és csak jelentéktelen sei öle­
sek fordultak elő.

Déli hadseregünk főparancsnoksága 
nyomban a hir beérkezte után elrendelte a re 
torziót Belgráddal átellenbcn ullo tuzerse 
giink délután négy órától öt óráig, tehat m 
óra hosszat, tűz alatt tartotta a szerb fova 
rost. Ennek a bombázásnak meglelem ered­
ménye volt. Gránátjaink több házat lángba 
borítottak Belgrád központjában. A lakosság 
a pincékbe menekült.

A szerb szociáldemokrácia interpellációja 
a béke ügyében

Szófia, április 3. A balkáni szociálisták 
nak Szófiában megtartott tiltakozó gyűlésé­
vel kapcsolatban a szerb szkupstina szociál­
demokrata csoportja március 12-én interpel­
lációt terjesztett elő, amely két kérdésre szo­
rítkozik

Az első kérdés igy szól: „Hajlandó-e a 
kormány lépéseket tenni a háborút viselő ál­
lamok kormányainál, hogy a háborút hala­
déktalanul szüntessék be és békét kössenek?"

A második kérdés a balkáni népek fej­
lődésére szolgáló normális viszonyok meg­
teremtésére vonatkozik. Megfelelő indokolás 
után az interpelláló a következő kérdéssel 
fordul a kormányhoz: „Hajlandó-e a kor­
mány nyomban tárgyalásokba bocsátkozni a 
többi Balkán-államokkal abból a célból, hogy 
gazdasági és politikai szövetséget alakítsa­
nak, amely biztosítsa a nemzetek teljes egy­
bekapcsolását, a nemzeti szabadságot, a Pol­
kán minden lakójának teljes egyenjogúsá­
gát, valamint a Balkán-államok szövetségét 
megteremteni önállóságuk, szabadságuk és a 
Balkán legintenzivebb kifejlődésének a bizto­
sítására?"

Külön orose-török béke?
Zürich, április 3. (Magyar Távirati Iro­

da.) Az entente-párti lapok azt írják, hogy 
Dsavid bey csütörtökön folytatta abbeli fá­
radozását, hogy alapot teremtsen az Orosz­
országgal kötendő béke számára. Ugyanezen 
forrás szerint Giers római orosz nagykövet 
legközelebb Genfbc érkezik.

Az amerikai béke­
barátok akciója

P á r i s, április 3. (Magyar Távirati Iro­
da.) A,külügyi hivatal korainak tartja az ame­
rikai békebarátoknak a fegyverszünet köté­
sére irányuló fáradozásait, előkelő párisi kö­
rök azonban komolyan veszik e fáradozáso­
kat, mint előhírnökeit egy olyan propagandá­
nak, amely belátható időn belől valósággá 
válhatlk. Az Egyesült Államok diplomáciája 
kimerítő jelentéseket kábelezte! magának a 
hadviselő államok pénzügyi és hadügyi Mo­
nyairól.

Farkas ezredes üdvözlete 
Debrecen vezető férfiéinak
A Debreceni honvédek hősi koszorújába 

újabb cserlevelet tűz az a néhány soros levél, 
amelyet nagyjókai Farkas Vinceezredes kül­
dött a harctérről Balta Jenő őrnagyhoz. Az 
ezredes ebben a meleghangú levélben arra 
kéri az őrnagyot, hogy tolmácsolja gratulá­
cióját a főispánnak, a polgármesternek és az 
alispánnak a debreceni és hajdum^gyei. hon­
védek újabb dicső haditettéért. Bállá Jenő őr­
nagy ma eleget tett a kérésnek. Megjelent 
Márk Endre udvari tanácsos polgármesternél 
és meleg szavakban tolmácsolta az üdvözle­
tei, majd átadta a hozzá intézett levelet is, 
amely a következőkép hangzik:

Feldpost 14. 1915. Ill 27.
Kedves Ballal
Kérlek, üdvözöld egyelőre Polgármester 

és Főispán és Alispán urat nevemben s gra­
tulálj a debreceniek s megyeiek fiai fényes 
eredményéhez. Tolmácsold azt is, hogy f. 
hó 14-én az ezredparancsnokságot átvevőn, 
Őket azonnal személyesen üdvözölni akar­
tam, csakis igen-igen sok munkám akadá­
lyozott ebben. Kedves kötelességem lesz, 
hogy ehhez a legelső alkalmat és időt meg­
ragadjam.

Kérem nevezett urakat s Debrecen varos 
és megye közönséget, hogy eddigi jóindu­
latukat és támogatásukat kiváló fiaiknak 
továbbra is megőrizzék s bennük bízzanak.

Farkas ezredes.

A polgármester megköszönte Bállá őr­
nagynak az üdvözlést és Farkas ezredes e- 
velét kedden fogja bemutatni a-városi tanács­
nak, amely szintén levélben fog va as 
Farkas ezredesnek.

Ugyancsak a keddi ülésből fogja udvo- 
zölni a városi tanács Trstyanszk» Ödön 
zadost, akinek hősi tetterői, amelyért a harc­
téren a századosi rangot kapta, mar meg­
emlékeztünk. __

_ A fém-, bőr- és gumml-készletek be­
jelentése. Rostás István rendőrfőkapitány 
a következő felhívást teszi közzé: A m- km 
minisztérium elrendelte a fémeknek és az^öt­
vözeteknek. a nitrogéntartalmú anyagoknak, 
a cinkkészleteknek, az egyes fémekből és öt­
vözetekből készült fél- és kész Kyórimányok- 
nak havonkénti, a bőrök és a bőrok gyártá-
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sához szükséges anyagok készletének négy­
hetenkénti és végül a nyers gummi és a gép­
erejű jármüvek részére szolgáló gnmmiabron- 
csok készleteinek kéthetenkénti bejelentését. 
A havonkénti bejelentésekre e hónapban a 
legutolsó határidő f. hó 8-ika, a bőrök és bőr­
gyártáshoz szükséges anyagok bejelentésére 
f. hó 10-ike a határidő, végül a gummi beje­
lentésének határnapja f. hó 15-ike. Miután a 
bejelentések igen hanyagul eszközöltetnek, 
felhívom az érdekelteket, hogy a bejelentése­
ket a kitűzött határidőre okvetlenül annál is 
inkább teljesítsék, mert a bejelentések pon­
tos eszközlését ellenőriztetni fogom _s a mu­
lasztókkal szemben a kihágási eljárást min­
den esetben haladéktalanul folyamatba fogom 
tétetni és a bejelentést elmulasztók 2 hónapig 
terjedhető elzárással és 600 koronáig terjed­
hető pénzbüntetéssel fognak bűntetteim. Is­
mételten- figyelmeztetem az érdekelteket, 
hogy a bejelentéshez szükséges bejelentési 
lapok az iparhatóságnál (Szent Anna-utca 9., 
I. em. 25. ajtó) kaphatók, ahol a bejelentés is 
eszközlendő. Ugyancsak a bejelentésre vo­
natkozó mindennemű felvilágosítással az 
iparhatóság mindenkinek, aki erre nézve 
kérdéssel fordul hozzá, készséggel szolgál. 
Rostás István rendőrfőkapitány.

ülésén felterjesztést intéztek a vallás-és köz-1 lyi József hittanhallgató; a homokkerti ima
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Szigorlatok
a debreczeni egyetemen

a hadbavonnlók korábbi szigorlatra bocsáitá 
sát s e fölterjesztésre a miniszter a követke­
ző leirattal válaszolt;
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A debreceni tudományegyetem—' 
tek. Tanácsának

Debrecen.
A szervezeti szabályzat 84. §-ában ren­

deltekkel összeegyeztethetőnek tartván, 
hogy a debreceni tudományegyetem mind 
azon hallgatói, kik az 1914—15. tanév be 
fejezése alapján végbizonyítványt nyernek, 
annak elnyerése után ugyanott azonnal szi­
gorlatra bocsáttassanak, — az 1915. évi 
14,743. számú rendeletcrn folyományaké- 
pen s a debreceni egyetem jog- és állam 
tudományi karának 261. számú felterjesz 
lésében foglaltak alapián nincs észrevéte^ 
lem az ellen sem, hogy fenti elv azokra a 
debreceni tudományegyetemi hallgatókra 
nézve is alkalmazásba vétessék, kik a folyó 
tanévet kivételesen március hóban befejez­
vén, ugyanakkor végbizonyítványt nyer­
hettek.

Budapest, 1915. március hó 29.
Jankovich.

Jankovich miniszter rendeleté
A miniszter rendelete értelmében a deb­

receni egyetem első

Az ág. ev. hitv. templomban a húsvéti is­
tentiszteletek rendje:

H u s v é t első ünnepén délelőtt 10 
órakor az istentiszteletet Materny Lajos főes­
peres végzi, utána az urvacsorai ágendát Lá­
bossá Lajos segédlelkész végzi. — Délután 5 
órakor prédikál Lábossá Lajos segédlelkész.

Hu svét másod ünnepén délelőtt 
10 órakor prédikál Lábossá Lajos segédlel­
kész. Délután 5 órakor ima.

Géresi főigazgató köszöneté. G é r e- 
s i Kálmán tankerületi kir. főigazgató a vá- 
rosi tanács üdvözletére, amelyet Csiirös Fe­
renc dr. kulturtanácsnok tolmácsolt előtte, 
ma a következő köszönő levelet intézte Márk 
Endre udv. tan. polgármesterhez: Méltósa- 
gos Polgármester Ur! Minthogy Csűrös Fe­
renc városi tanácsnok ur április lső napján 
nálam tett szives látogatása alkalmával jo- 
kivánatainak kifejezést adván, hangsúlyozta, 
hogy jókivánatait egyszersmind az igen tisz­
telt városi tanács megbízásából is mondja, 
ezen kiváló és szives figyelmet ezennel há­
lásan köszönöm és méltóságos Polgármester 
Urat kérem meg, hogy ezen köszönetemet 
mind maga tudomásul venni, mind a tekinte­
tes tanács tagjaival is bizalmasan közölni ke­
gyeskedjék. Maradok méltóságos Polgármes­
ter Urnák és az egész városi tanácsnak ki­
váló tisztelettel, Debrecen, 1915. április 3-án, 
alázatos szolgája Géresi Kálmán tank. 
kir. főigazgató.

— Katona-istentiszteletek. Hétfőn reggel
7 órakor a helyőrség református lcgénységé-

szigorlatozói a most nek a nagytemplomban úrvacsorát osztanak:

A debreceni m. kir. tudományegyetem a 
mai napon elnyerte a budapesti és a kolozs­
vári egyetemekkel való tényleges egyenjogú­
sítását. Jankovich Béla dr. vallás- és közok­
tatásügyi miniszter ugyanis az egyetem ta 
nácsához leiratot intézett, amelyben elismeri 
a debreceni tudományegyetemnek azt a jo 
gát, hogy szigorlatokat tartson s e rendelet 
következésekép rövid idő múlva már doktori 
promóció színhelye lesz az ősi kollégium 
díszterme.

hadbavonuló végzett joghallgatók lesznek, a 
tanév vegén pedig a többi végzett jogász is 
szigorlatozhatik. Az első doktorrá avatás 
tehát majd csak az 1915—16. tanév elején 
lesz.

HÍREK
A debreceni egyetem szervezeti szabály­

zata — mint ismeretes — akként rendelkezik, 
hogy az egyetemen az első tanévben szigor­
latok nem tarthatók. Nyilván abból a szem­
pontból indult ki a közoktatásügyi kormány­
nak ez a rendelkezése, hogy a szigorlatok tar­
tása mindaddig téves megítélésre nyújthat 
na alapot, amig a debreceni egyetem a saját 
hallgatóinak végbizonyítványt nem adott. Ez 
a teljesen érthető rendelkezés azonban két­
séget hagyott fönn abban a tekintetben, hogy 
mi lesz azokkal a joghallgatókkal, akik a fo­
lyó tanév végén fejezik be tanulmányaikat. 
Kiss Ferenc, a tudományegyetem rektora, a 
kinek az egyetem szervezése körül hervadha­
tatlan érdemei vannak, az év folyamán sokat 
fáradozott a nyitva maradt kérdés megoldá­
sa iránt és Jankovich Béla dt. vallás-és köz 
oktatásügyi miniszterrel folytatott tárgyalá 
sai teljes eredményre vezettek. A miniszter 
méltányolta Kiss Ferenc rektor előterjeszté­
seit és már a múlt hetekben szóbelileg hozzá­
járult a rektornak ahoz a prepozíciójához, 
hogy a debreceni egyetem a tanév végezté­
vel megkezdhesse a szigorlatok tartását. — 
Az ügy végleges rendezését újabban az a kö­
rülmény siettette, hogy az egyetem jogi ka­
rának néhány hallgatója, mint 1891-ben szü­
letett népfölkelésre kötelezett, a katonasághoz 
való bevonulása folytán korábban kénytelen 
megválni az egyetemtől. A jog- és államtu­
dományi kar tanárai egyik legutóbb tartott

— Husvétl Istentiszteletek. A debreceni 
református templomokban a húsvéti istentisz­
teletek rendje:

Hu svét vasárnapján: a Nagy­
templomban prédikál Uray Sándor lelkész, 
ágendázik Konrád Zoltán segédlelkész, dél­
után prédikál Gácsélyi József hittanhallga­
tó; a Kistemplomban prédikál Baltazár 
Dezső dr. püspök, ágendázik Szele György 
lelkész, délután prédikál Szombathy Imre 
szénior; a Kossuth-utcai templomban prédi­
kál Zih Sándor lelkész, ágendázik Balogh 
Béla segédlelkész, délután prédikál Kelemen 
Gvula hittanhallgató; az Árpád-téri temp­
lomban prédikál Dicsőfi József lelkész, ágen­
dázik Hajdú Gyula segédlelkész, délután pré­
dikál Mészáros József hittanhallgafó; az is­
potály! templomban prédikál Könvves-Tóth 
Kálmán lelkész, ágendázik Boér Károly val 
lástanár, délután prédikál Jakab László hit­
tanhallgató; a homokkerti imaházban prédi­
kál és úrvacsorát oszt Polgár Gyula segéd- 
lelkész, délután prédikál Nagy Lajos hittan- 
hallgató.

i Délelőtt 9 órakor a sebesült magyar ka­
tonáknak a kollégiumi oratóriumban prédiká' 
Szombatin1 Imre főiskolai szénior; ugyanott 
fél 11 órakor a sebesült német katonáknak is­
tentiszteletet tart D. Erdős József hittudomá­
nyi kari dékán.

H u s v é t hétfőjén prédikálnak: a 
Nagytemplomban Szombathy Imre szénior, 
délután Jakab László hittanhallgató: a Kis­
templomban Mészáros József hittanhallgató, 
délután Kelemen Gyula hittanhallgató: a Kos- 
suth-utcai templomban Oácsélvi József hit­
tanhallgató; az Árpád-téri templomban Ja­
kab László hittanhallgató, délután Szombathy ; 
Imre szénior; az ispotály! templomban Ke- ( 
lemen Gvula hittanhallgató, délután Gácsé-

Baltazár Dezső dr. püspök és U r a y Sán­
dor lelkész. Hétfőn délelőtt 10 órakor a péter- 
fiai laktanyában a lábbadozó katonáknak is- 
tentiszteletet tartanak és úrvacsorát oszta­
nak Baltazár Dezső dr. püspök és K o- 
ozsváry Kiss László segédlelkész. Hét­

főn délelőtt 10 órakor a nyulasi barakkban 
a beteg katonáknak istentiszteletet tartanak 
ás úrvacsorát osztanak Csiky Lajos teoló­
giai tanár és P á n c z é 1 Jenő püspöki es­
küdt.

Tisza Lajos gróf megsebesült. Buda­
pesti tudósítónk táviratozza, hogy Tisza La­
jos gróf huszárfőhadnagy, a miniszterelnök 
öccse, az Uzsok fölött vívott harcokban meg­
sebesült. A főhadnagyot Budapestre hozták 
és ott fogják ápolni.

Uj főorvos. A hivatalos lap tegnapi 
száma közölte, hogy a király Nágel Zoltán dr. 
cs. és kir. segédorvost soronkivii! főorvossá 
nevezte ki.
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Húsvéti műsor!

Ma vasárnap, április 4-én
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hSboius Hiiimí.
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— Bora vezérhadblztos fölmentése. A
Budapesti Tudósító jelenti, hogy a király 
szeniorjai Ború Jenő vezérhadbiztost, a hon­
véd hadbiztosság főnöket állásától fölmen­
tette és helyébe Csanády Firgyes altáborna­
gyot, a nagyváradi 20. honvédhadosztály 
főnökét nevezte ki. Bora Jenő a budapesti 
posztó-panamának lett az áldozata. Mint is­
meretes, a vezérhadbiztos feleségét, aki ösz- 
szejátszott Neumann László nagykereskedő­
vel, letartóztatták. A megtévedett urinő bű­
nös (izéiméi arra késztették Bora Jenőt, hogy 
állásától való fölmentését kérelmezze.

— A Vörös Kereszt Egyesület sebesült­
jei javára dr. Körösi Kálmán városi tb. fő­
ügyész ur ma 50 koronát küldött hozzám: mi­
dőn annak átvételét hálás köszönettel elisme­
rem. kijelentem, hogy azt pénztárunkba ren­
deltetésének megfelelően eljuttattam. Debre­
cen, 1915. április 3-án. Márk Endre, a Vö­
rös Kereszt Egylet ügyvezető elnöke.

— Tanári állások a debreceni főiskolá­
ban. Az egyházkerület akadémiai albizottsá­
ga szerdán, március 31-ikén tartott ülésén 
egyhangúlag kimondta, hogy a lelkészképző­
ben Erdős Károly theol. docens állandósí­
tását ajánlani fogja. Erdős Károly egyetemes 
egyháztörténeti s patrisztikai tárgyakat ad elő 
s állandósítása kétségtelenül nagy nyereség 
lesz a lelkészképzőre. A megüresedett tanári 
állásokra a közös tanári kar a következő je­
löléseket terjeszti elő: a főgimnáziumnál a 
magyar-német tanszékre Nagy Zsigmond dr.

egyedüli jelölt B e n i g n i József 
evang. főgirnn. tanár; két magyar-latin tan­
szék is üresedett meg, az egyik U. Szabó 
Gyula dr. harctéren történt elestével, kinek 
helyére B a r c z a József kisújszállási tanár 
a jelölt, a másik Csűrös Ferenc dr. városi ta­
nácsnokká választásával, kinek helyére D é- 
k á n Sámuel Sepsiszentgyörgyi és Győré 
János máramarosszigeti tanárok ajánlhatnak. 
A tanitóképezdén a harcban elesett Kovács 
István mathematika-természettani tanszékére 
Nagy Imre kiskunhalasi tanár. Nagy István 
volt érmelléki esperes fia a jelölt.

— Helmeczy József meghalt. Szat- 
m á r r ó 1 jelenti tudósítónk, hogy Helme­
czy József dr. országgyűlési képviselő teg­
nap Szatmáron hatvan éves korában elhunyt. 
A nemzeti munkapárt oszlopos tagját, a ti­
szántúli református egyházkerület nagyérde­
mű kitűnőségét gyászolja az elhunyt képvi­
selőben, kinek temetése husvét vasárnap­
ján lesz.

Helmeczy József Nagykunmadarason 
született 1854-ben. A gimnáziumot Nagykő­
rösön, a jogot Eperjesen végezte. Itt elnöke 
volt a jogász segélyegyletnek. Joggyakor­
latra Szatmárra ment és itt 1876-ban ügyvé­
di irodát nyitott. 1881-ben a szatmári nép­
bank igazgatósági tagjának, majd később 
ügyvédjének választotta. 1886-ban a szat­
mári gőzmalom társulatnak lett titkárja, ügy­
védje és később igazgatósági tagja. Mint 
Szatmár vármegye törvényhatóságának bi­
zottsági tagja részt vett ugyan a megyei élet­
ben, de tevékenységének főterét az egyházi 
élet képezte. 1888-ban ügyésze lett a nagy­
bányai református egyházmegyének, utóbb 
tanácsbirája és zsinati képviselője. Az egy­
házi élet terén kifejtett működésének elisme­
réséül 1906-ban a nagybányai ref. egy­
házmegye egyházmegyei gondnokká válasz­
totta. Ezen minőségében tagja volt a tiszán­
túli református egyházkerület közgyűlésének, 
fegyelmi bíróságának és igazgatósági tagja a 
debreceni református kollégiumnak. 1910-ben 
a krassói kerület mint a nemzeti munkapárt 
jelöltjét országgyűlési képviselőjévé válasz­
totta. A választása egyhangú volt, mivel el­
lenjelöltje visszalépett.

— Pilsenl (Urquelle) ősforrás. Pilsenit ki­
zárólag csapolnak naponkint Markus Gatnbri- 
nus éttermében.

— Előadások az ügyvédi kamarában. Az
ügyvédi kamara és az Orsz. Ügyvédszövet­
ség debreceni osztálya második előadás-so­
rozatot rendez, melyre az ügyvédi s bírói 
kar t. tagjait és az érdeklődőket meghívja 
Szilágyi Imre kamarai elnökhelyettes, 
Balázs Bertalan dr. szövetségi elnök. — 
Sorrend: 1915, április 10-én: Tóth Aurél 
dr. kir. Ítélőtáblái biró: A nemzetközi válasz­
tójogi egyezmény s az uj váltótörvény. Áp­
rilis 17-én: Debreczeny Barna dr. tör­
vényszéki biró: Pernjitás a polgári perrend­
tartásban. Április 24-én: Freund Jenő dr. 
ügyvéd: Csődjogi reformok. Május 1-én: Az 
uj bélyegtörvény. Vitaest. Előadó: Vajda 
József dr. pénzügyi titkár. Május 8-án: Bér­
li o 1 á k Nándor dr. egyetemi tanár: A reha­
bilitáció. — Az előadások szombatonként dél­
után 6—7-ig tartatnak az ügyvédi kamara 
disztermében.

— A város a Termény- és Áruraktár 
közgyűlésén. A városi tanács a legutóbbi ülé­
sén elhatározta, hogy husvét másodnapjára 
eső rendes ülését nem tartja meg, hanem a 
csütörtöki ülésre halasztja az ügyek tárgya­
lását. Ma azonban egy fontos kérdés került 
napirendre, amelynek elintézése végett ked­
den ülést kell tartania a tanácsnak. — A Ter­
mény- és Áruraktár Részvénytársaság 
ugyanis, amelynél a város 100 részvénynye! 
van érdekelve, április 6-ra tűzte ki közgyűlé­
sét, amelynek napirendjén szerepel az alap­
szabályok módosítása is. A városi tanács e 
kérdésben fog állást foglalni a keddi ülésén 
és kijelöli képviselőit a részvénytársaság 
közgyűlésére.

— A Vasárnapi Munkásképzö holnap, 
vasárnap tartja hatodik délutániát. Edőadó: 
F ü 1 ö p Ödön dr. ügyvéd, aki a háború gaz­
dasági és politikai vonatkozásait fogja a kö­
zönség előtt népszerűén ismertetni és fejte­
geti azon okokat, melyek a nagy világhábo­
rú előidézői voltak. Az előadás az ipartestü­
let disztermében délután négy órakor kezdő­
dik. Beléptidij nincs.

— Ä hortobágyi minta-halak. Debrecen 
város márciusi közgyűlése elhatározta, hogy 
a hortobágyi halastavak bérletére a Halte­
nyésztő Részvénytársasággal köt szerződést. 
Erre a részvénytársaság ma tizenhat minta­
halat küldött a városi tanácsnak. A kövér, 
2 és fél és 3 kilós pontyok jég közé rakva, 
élve érkeztek meg és a polgármester felosz­
totta a tanácsnokok között.

— Német kórház Debrecenben. Most, 
hogy dicső szövetségesünkkel, Németország­
gal úgyszólván minden harctéren együtt küz­
dünk, néni megy meglepetésszámba az sem, 
hogy a németek — kímélni akarván a mi kór­
házaink terhét — ők maguk is kórházat akar­
nak felállítani Debrecenben. Az alkalmasnak 
mutatkozó helyek közül a németeknek az 
Auguszta-szanatórium tetszett meg legki­
vált, de az Auguszta-szanatórium, mint meg­
figyelő kórház oly nagy értékű és annyira 
nélkülözhetetlen, hogy alkalmasint más kór 
házat rendeznek be a németiek.

—- Fakivitel Olaszországba. Fiúméból je­
lentik: Harkányi János báró kereskedelmi mi­
niszter táviratilag értesítette Corossac Fe­
renc podesztát, hogy az Olaszországgal ter­
vezett cserekereskedelem céljára a fiumei és 
horvátországi fakereskedők számára megál- 

1 lapított 200 vaggonyi fakontingenst a keres­
kedők megokolt kérését figyelembe véve, 400 
vaggonra emelte föl.

A legjobb 

a fvgópoláshoz

— A mentők automobiljáért. A Mentő-
Egyesület sebesült szállító autójainak beszer­
zési költségeire e héten Kulcsár Imréné úrnő 
5 koronát küldött. További szives adományo­
kat kér Sesztina Jenő.

— Az oroszok Galíciában. A „Wiedenski 
Kuryer Polski“ tudósítója bejárta Nyugat- 
Galiciát s a következőket írja: Galíciának a 
Kárpátok mentén levő vidékein minden a 
nagy s elkeseredett csaták nyomait mutatja. 
Megfagyott lóhullák, elhamvadt kunyhók, 
szétlőtt kocsik, házak romjai mindenütt, >•— 
Stroze község egészen kihalt. Grybovbati a 
város külső részein elpusztultak és leégtek 
a házak. Sandecnél ugyanez a kép, de Neu- 
Sundeeben már uj élet kezdődött. Sok mene­
kült visszatért és az üzletek egy részét ismét 
megnyitották. Alt-Sundecben a kolostort és a 
községi iskolát srapnelek megrongálták. Na­
gyobb orosz csapatok pusztítottak Musyná- 
ban és különösen Krynicában, a kárpáti für­
dőhelyen. Turbóban az oroszok valamennyi 
üzletet kiraboltak. A zsidók lábáról leszed­
ték a csizmát, a korcsmákat kifosztották, a 
házakat fölégették. Egy szomszédos község­
ben az oroszok megparancsolták a hetven 
éves rabbinak, hogy a főtéren táncoljon és 
amikor a parancs teljesítését megtagadta, 
botütésekkel kényszeritették rá. A legtöbb 
kárpáti községben rend ki vilii a nyomor. A 
lakosság az elhullott lovakból táplálkozik. — 
Azok a községek, amelyeket az oroszok meg­
szállva tartanak, inkább a temető benyomá- 
sáttesziik. Az ipar és a kereskedelem meg­
szűnt, a lakosság, ha nem menekült el, véd­
telenül tűri az orosz zsarnokságot.

— Az Uránia hétfői ünnepi műsora első­
rendű műélvezetet fog nyújtani a közönség­
nek: a Henny Porten-sorozat legújabb filmje: 
a Keresztutnál úgy a művésznő kiváló játé­
ka, mint a filmtechnika elsőrendű kivitele fog­
ja gyönyörködtetni a publikumot. A vígjáték- 
sláger Ottó Reuterrel a címszerepben: Ottó 
mint hordár, a szezon legjobb és legmulatta- 
tóbb bohózata. Azonkívül az elsőrangú kisé­
rő műsor.

— Félmilliónál több a súlyosan sebesült 
francia katona. Berlinből jelentik: Egy ame­
rikai lapban, a „Glowecester Times“-ban 
március 6-án megjelent Platt-Andrewnek, az 
Egyesült Államok volt helyettes pénzügyi ál­
lamtitkárának egy levele, aki most az észak­
franciaországi harctéren az amerikai Vörös- 
kereszt különítményének tagja. Levelét Dün- 
kirchenben adta föl. Leírja benne, hogy hiva­
talos számítás szerint ez év február derekáig 
kerek hatszázezer súlyosan sebesült francia 
katonát ápoltak az északfranciaországi kór­
házakban.

— Hősök halála. A Ferenc Szalvátor fő­
herceg megfigyelő kórházban meghaltak 
és a Hatvan-utcai temető halottas házából 
temetik őket: Zajka Szein mátai (Fogaras 
in.) illetőségű közlegény, temetése április hó 
5-én délelőtt 11 órakor. Krachen Rudolf né- 
methidegkuti (Vasm.) illetőségű közlegény, 
temetése április 4-én délután 4 órakor. Pany- 
ko Pável orzethozcei (Galicia) illetőségű köz­
legény, temetése április 5-én délelőtt fél 11 
órakor, Korbelik Rich ár d soproni illetőségű 
őrmester, temetése április 5-én délelőtt fél 11 
órakor. — A bábaképezdei kórházban meg­
haltak és a közös csapatkórházból temetik 
őket: K. Nagy Ferenc szeghalomi illetőségű 
37. gy. e. gyalogos, temetése április hó 5-én 
délután 3 órakor, Siegel Antal pozsonyi ille­
tőségű 13. honvéd gy. e. honvéd, temetése 
április 5-én délelőtt 10 órakor. — A városi 
közkórház katonai osztályán meghalt: Finus 
Imre 14. honvéd gy. e. honvéd, temetése áp­
rilis 5-én délelőtt 10 órakor a közös csapat­
kórházból.

— Az Uranusban a Pénz és háború ciniü 
1 elsőrangú dráma és a kiváló mulattató kisé­
rő műsor érdemes a közönség pártolására.
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Látogatás Hindenburgnál Besszarábia
*

Egy magdeburgi vöröskeresztes misszió 
tagjai meglátogatták főhadiszállásán H i n- 
d e n b ti r g tábornagyot. Az érdekes látoga­
tást igy irja le a misszió egyik tagja:

A vonat a barátságos kelet-poroszorszá­
gi városkáig vitt minket, amelynek vidékén 
az oroszok áldásának nyomai erősen látszot­
tak. Egészen a városig nem nyomultak az el­
lenséges seregek, de a békés polgári életet 
teljesen felcserélte a katonai világ. A pálya­
udvar érkező és távozó csapatokkal volt tele 
s mindenfelé katonák vonultak s végtelen sor­
ban jöttek kocsik, automobilok. Az utat nép- 
fölkelők felügyelete mellett orosz foglyok se­
perték.

A város főtucáján egy nagy épület előtt, 
amely béke idején áruház lehetett, sok auto­
mobil állott s egyre ki-bejártak a kapun a ka­
tonák, akik között sok volt a vezérkari tiszt. 
A keleti hadsereg főhadiszállása előtt állot­
tunk. Itt futottak össze a szálai annak az óriá­
si frontnak, amely a Menteitől Galíciába hú­
zódik. Reggeltől estig, azután estétől regge­
lig kattogtak a távíró gépek, amelyek jelenté­
seket adtak tudtu! és parancsokat továbbítot­
tak s szakadatlanul közvetítette a kérdéseket 
és feleleteket a telefonhálózat.

Nem messzire innen, kertek és villák kö­
zött van egy ház, amelynek kapuja mellett 
két oldalt fegyveres katonák állanak őrt. — 
Itt lakik az az ember, aki a főhadiszálláson 
összefutó szálakat a kezében tartja s akinek 
zsenije Kelet-Poroszországot fölszabadította 
az oroszoktól és bátor seregével az orosz of- 
fenzivát összetörte. . A házban, amely egy 
ügyésznek a tulajdona, van a szállása Hin- 
denburg tábornagynak. Vele együtt lakik itt 
a vezérkara s ennek megfelelően van beren­
dezve a ház. Van benne fogadó- és dolgozó- 
szoba, mellette ebédlő, a többi helyiség mind 
alvásra szolgál.

Amikor beléptünk a fogadóterembe, elénk 
jött a tábornagy. Csodálatosan friss volt, haj­
lékony és valamivel karcsúbb, mint azelőtt. 
Az óriási felelősség, a rengeteg munka terhét 
könnyen birja s erőt ad neki a magába és csa­
pataiba vetett bizalom. Barátságosan foga­
dott minket és láthatólag örült a magdebur- 
giak látogatásának. Felejthetetlenül kedves 
óra következett ezután. Tea és hadisütemény 
mellett csevegtünk. A tábornagy megemlé­
kezett városunkban eltöltött ideiéről és a kö­
zös élményekről. Érdeklődött ismerősei iránt 
és nagy elismeréssel emlékezett meg az it­
teni Vörös Kereszt munkájáról. A mi külde­
tésünket érdeklődéssel fogadta és segítsé­
günkre kérte fel szárnysegédét. Kümmert. Az 
elmúlt óra benyomásaitól boldogan hagytuk 
el a házat, amely előtt nagy tömeg gyűlt egy­
be, hogy a tábornagy elindulását lássa.

Automobilunk azután kelet felé vitt min­
ket az országúton s nemsokára láttuk már az 
orosz pusztítás nyomait. A falvakban alig 
maradt ház, a legtöbb beomlott vagy leégett. 
A bútorok és berendezések szétszórva feküd­
tek az udvarokon és utcákon. Az oroszok 
mindent összeromboltak, amit nem tudtak ma­
gukkal vinni.

Végigmentünk Lyck utcáin. A külső ré­
szek össze voltak rombolva és fel voltak 
gyújtva, a belső várost pedig kirabolták. A 
városi templom romokban hevert, a templom- 
hajó teteje lezuhant, a harangok keresz­
tültörték a tornyot és elzárták a bejárást. A 
lakosság egy része visszatért már, megnyíl­
tak az üzletek és lassankint visszatért az élet. 
Erős munka folyt a borbély-műhelyekben, a 
hol a távozásban megnőtt szakállukat vágat­
ták le a katonák.

Az összelőtt vasúti állomás mellett ba­
rakkok állottak. Ideiglenes üdülőállomás volt 
ez s itt azután alkalmunk nyílott, hogy kül­
detésünket teljesítsük. Egy nagyobb üdülő­
állomás felállítása a tervünk, hogy az érkező 
és átvonuló sebesülteket méltóképpen el tud­
juk látni.

Története, fekvése
Besszarábia . . . Annyira kevéssé euró- 

paiasan hangzik ez a név, hogy az ember ki­
sértésbe esik: ezt az országot valahol mesz- 
sze Keleten, vagy egyenesen Ázsiában sze­
retné keresni. A valóságban pedig Oroszor­
szágnak a hozzánk legközelebb eső kormány­
zóságai közül való; Arábiához semmi köze, 
a nevét a besszusok népétől kapta, amely a 
VII. században uralkodott rajta. Alakja hosz- 
szukás, nyugaton a Pruth, keleten a Dnyesz- 
ter határolja és a román határ mentén a Duna 
torkolatáig és a Fekete-tengerig húzódik le. 
Területe mintegy 6,000 négyzetkilóméter, te­
hát alig nagyobb a dunántúli megyék terüle­
ténél. Lakosságának sűrűsége nagyon cse­
kély (félannyi), mintegy másfél millió lako­
sa van.

Besszarábia tehát fekvése révén határ­
vidék és minthogy ezen a tájékon a hajdan- 
kortól kezdve mostanig, az államok szemben 
állanak egymással, meg kellett ismernie ala­
posan mindazokat a borzalmakat, amiknek a 
hadiszintérré vált tartományoknak ki kell té­
ve lenniök. Az ókorban a római birodalom Dá­
cia nevű tartományának része volt és még 
ma is keresztülmetszi egy hosszú sánc. amely 
Trajánusz árka néven ismeretes. De még jó­
val Róma összeomlása előtt elragadták a go­
tok ezt a tartományt és a bizánci birodalom 
sem tudta rajta hatalmát érvényesíteni. Egy­
másután birtokolták az avarok, bolgárok, 
szlávok, mongolok és számos más törzs. — 
1503-ban a törökök hódították meg és ezzel 
évszázadokra az Oroszország és Törökor­
szág között folyó számtalan háború fő szín­
helyévé vált. Az 1812-iki bukaresti béke ré­
vén orosz birtok lett; egyik része átmeneti­
leg Románia birtokába került a krimi háború 
után, de Oroszország 1878-ban újra vissza­
szerezte és cserébe adta érte a Dobrudzsát, a 
Fekete-tengernek vele határos partvidékét. 
Oroszországra nézve nagyon előnyös volt a 
csere, Romániára nézve ellenben nagyon 
rossz ellenszolgáltatás azokért az értékes 
haditeljesitményekért, melyeket Oroszország 
mellett véghezvitt.

Besszarábia helyzeténél és történeténél 
fogva nagyon csudálatos, hogy népessége fa­
jok tekintetében tarka keverék. A népesség 
nagyobb részét románok teszik és az erre, 
meg az 1878-ban történt erőszakos elszaki- 
tásra való utalással szokás mostanság Ro­
mánia kötelességévé tenni, hogy háborút in­
dítson Oroszország ellen. De laknak benne 
törökök vagy amint általában mondják, tatá­
rok is, akik jórészt Krímből vándoroltak be. 
Kisebb mennyiségben bolgárok, cigányok és 
görögök is lakják. Az ott élő oroszok száma 
sem magas és ezek is nagyobbrészt bevándo­
rolt kisorosz, ukrajnai kivatalnokok. — Nagy 
számmal vannak zsidók különösen a városok­
ban. Vannak német parasztok is. Besszará­
bia egy időben a német paraszt kivándorlók 
nagyszámú települő helyei közé tartozott és 
főként a napóleoni uralom összeomlása után 
elkövetkezett belpolitikai reakció elől mene­
kült ide sok hesszeni sváb. A német beván­
dorlók megőrizték nyelvüket és szokásaikat, 
a f iluik neve még mindig német és ezek a fal­
vak különösen tisztaságuk révén különböz­
tethetők meg az orosz falvaktól.

Északi részében dombos Besszarábia, 
a Kárpátok legutolsó nyúlványai érnek idáig, 
délen azonban sik és termékeny. A talaj itt a 
hires orosz „fekete föld“. Meleg nyáron meg­
terem a déligyümölcs is: narancs, dohány és 
szőlő, még pedig ezekből is a jobbfajták. — 
Természetesen a gabonatermelés itt is fon­
tosabb, a búza mellett főként a kukorica ját­
szik nagy szerepet. A tengeri szára két mé­
ternél is magasabb és a lovas embert könnyen 
elfödi. Mamaliga néven a népesség fő táp­
lálékai közé tartozik a kukoricalisztből ké- 

1 szült készítmény, amelyet egyébként a bal­
káni államokban is eleget fogyasztanak, de

Itáliában is eszik polenta néven. A tengeri fo­
gyasztásával csodálatosképpen szinte össze 
van kötve egy gonosz betegség, a pellagra, 
amelyet egyes orvosok a kukorica élősdi 
gombáinak tudnak be. Kinos és hosszadal­
mas bőrbetegségképpen jelentkezik, de foly­
ton fokozódó szellemi zavarokat idéz elő. A 
tartomány őstermelésében szerepet játszik 
még a sótermelés is, amely a tengertől elzárt 
lagúnákban történik. Az ilyen mocsaras vi­
dék neve „limánok“, amelyek egyébként a 
Fekete-tenger egész északi partját jellemzik.

Az elsősorban agrárius ország ipari ter­
melése nem jelentős és főként a mezőgazda- 
sági termékek földolgozására, például a do­
hánygyártásra irányul, aminek termékei a 
baromtenyésztéssel egyetemben teszik a ki­
felé irányuló kereskedelmi forgalmat. Akker- 
mann, amely a Dnyeszter torkolatánál fek­
szik, nem jelentéktelen kikötőváros és egyéb­
ként ősi telep. Már az ókorban alakult ezen 
a helyen Miietosz városának egy gyarmata 
Tirasz néven, amelynek nemzeti istensége 
Achilles volt. A helyén később szláv hódítók 
Bjelogorod városát, a „fehér várost“ alapí­
tották. Fővárosa Kisenev, amelyet Puskin 
annakidején Átokvárosnak nevezett és az em­
ber meg is érti, ha megnézi a várost, hogy 
miért. Meglehetősen nagy vidéki város, van 
körútja, székesegyháza, mégis csak olyan, 
mint valami vidéki fészek. Néhány európai 
jellegre törekvő utcájától eltekintve, falusias. 
A város népessége jórészt zsidó. 1905-ben 
itt voltak legborzalmasabbak a pogromok.

Kisenev az ország legfontosabb vasúti 
vonala mellett fekszik. — A vonal kevéssel 
Odessza előtt válik el a nagy Varsó—Odesz- 
sza-i fővonaltól. Tiraszpolnál halad át a 
Dnyeszteren és Benderinél még egy kis 
szárnyvonalat bocsát ki dél felé. amely Gá­
láénál éri el a Duna torkolatát. Bender! XII. 
Károly svéd király révén ismeretes a törté­
nelemben. A király poltavai veresége után öt 
éven keresztül itt élt, mint a törökök „vendé­
ge“, mig a szó szoros értelmében vett ostrom 
után ki nem verték a táborából a „házigaz­
dák“. Ma Benderinnek mintegy 30,000 lakosa 
van és egyike Besszarábia legnagyobb váro­
sainak.

Besszarábia északi csúcsa osztrák terü­
letig ér. A Dnyeszter Galíciából folyik és ott, 
ahol a Dnyeszter és Pruth között levő kes­
keny földszalagjával Bukovinát érinti a tar­
tomány, van Chotin, a Dnyeszter-parti orosz 
vár, amelyet bizonyára az orosz betörés tá­
masztópontjának építettek ide. Ma nem való­
színű, hogy Besszarábia a háború szinterévé 
váljék: sokkal messzebb fekszik Oroszország 
szivétől. Persze, ha Románia, amelv mintegy 
400 kilométernyi hosszúságban határos 
Besszarábiával, hadat üzen Oroszországnak, 
másként állanak majd a dolgok.
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Húsvéti műsor!
Ma vasárnap, április 4-én

ÉG AZ ERDŐ.
Dráma 2 felvonásban

A CSAVARGÓ.
Dráma.

A főnyeremény. Humoros.

BMiHT az apa úgy a Fia.
Vígjáték.

Egy sürgős távirat. Humoros. 
Egészségügyi csapataink munká­

ban Aktuális.
1EOPJABB HÁBORÚS HÍREK.

F.löwdások kezdete 3 órakor iélhelyárakkal,
5 órától read s helyár. Folytatólagos bemenet.

leltünö olcsó szabott árban vásárolhatók
a „Bika“ szálloda mellett 
Kérjen képéé árjegyzéket.
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Varsói élet
a háború idején

Elmondja egy magyar menekült
Néhány nappal ezelőtt érkezett meg Bu­

dapestre Varsóból Fáy Zoltán karmester aki 
tizenöt évig működött egyik varsói színház­
nál, akit most a németek közeledtének híré­
re kiutasítottak az orosz hatóságok. Fay kar­
mester, aki Budapesten a Tisza Kálman-tér 
14. számú házban vett lakást, a varsói álla­
potokról és viszontagságos hazafelé való uh 
járói a következőket mondta el fővárosi tudó 
silónknak:

A szerajevói merénylet után az egész 
orosz közvélemény a monarchia mellett fog­
lalt állást és helyeselte a szerbek megbün 
tetését. Amig a háború ki nem. tört, nem gon 
dolták, hogy a trónörökös meggyilkolásának 
komolyabb következményei lehetnek, arról 
pedig nem is álmodtak, hogy Oroszország és 
a monarchia között kenyértörésre kerülhes­
sen a sor. Csak a német ultimátumnak Szent­
pétervárra való megérkezése után ébredt 
Varsó tulajdonképpen annak tudatára, hogy 
kitört a nagy világháború. A városban egy­
szerre fenekestül felfordult minden. A hiva­
talok nyomban csomagolni kezdtek s a la­
kosság jobbmódu része, közel husz-harminc- 
ezer ember, megsejtve a jövő eseményeit, 
nyomban az ország belsejébe költözött. Igen 
sokan vették útjukat Moszkva felé, mert még 
Szentpétervárt sem tartották elég biztos 
helynek.

Kalis elfoglalása után nagy rémület tá­
madt Varsóban. Azt beszélték, hogy a néme­
tek feltarthatatlan erővel jönnek előre és már 
néhány nap múlva Varsóban lesznek. Újból 
csomagolás és menekülés. Akadtak azonban, 
akik nem akartak elmenekülni, mert meg 
voltak róla győződve, hogy az orosz hadve­
zetőség nem teszi ki ezt a szép várost egy 
ostrom izgalmainak és szenvedéseinek, ha­
nem kardcsapás nélkül feladja. A németek 
humánus bánásmódjáról pedig mindenki meg 
volt győződve, hiszen Kalisba is a legnagyobb 
rendben történt meg a bevonulás.

A varsói újságok, amelyek rendesen csak 
este jelennek meg, ebben az időben naponta 
több rendkívüli kiadást adtak, amelyek a leg­
képtelenebb győzelmi hírekkel voltak tele. — 
Hirdették, hogy az orosz feltarthatatlanul ha­
lad előre Berlin felé és hogy a franciák is foly­
ton verik a németeket. Annál nagyobb volt 
a varsói lakosság megdöbbenése, mikor egy­
szerre hírét vette, hogy Samsonov generális 
a Nllava mellett az úgynevezett gárdaezre- 
dekből álló két hadtestével s egész vezérka­
rával megfutott. A városban mindenki tudta, 
hogy a két hadtest teljesen megsemmisült, a 
lapok azonban csak annyit Írtak, hogy Sam­
sonov serege stratégiai okokból kénytelen 
volt pillanatnyilag visszavonulni. Október ele­
jén azután ismét nagy győzelmeket jelentet­
tek a varsói újságok. Azt hirdették, hogy 
Thorn már az orosz csapatok kezében van, 
most Königsberg következik s azután meg 
sem állanak a német fővárosig. Mikor a var­
sói körök szinte úsztak a boldogságban, egy­
szerre csak megszólaltak a város közvetlen 
közelében a németek ágyúi. Erre a főhivata­
lokat és bankokat sietve az ország belsejébe 
vitték. Az ágyuszó szünet nélkül hallatszott 
tizennégy napig, napról-napra mindig erőseb 
ben, úgy, hogy már a házak ablakai is meg 
remegtek belé. A visszahúzódást csak tizen­
négy nappal később vették észre az oroszok

A német tüzérség ugyanis helyén maradt s 
rendületlenül folytatta az ágyúzást. A néme­
tek elvonulása után az orosz kormány elha­
tározta, hogy Varsót minden körülményén 
között meg fogja tartani. A külső var korul 
tizenkét méter széles és négy-öt meter mely 
árkot ástak, melyet az erdőirtások alkalmá­
val kivágott fákkal födtek be. Valóságos far­
kasvermeket készítettek. A védelmi miiveket, 
hidakat pedig aláaknázták.

A városba szibériai hadtesteket dirigál­
tak, melyeket félnapi pihenő után nyomban a 
tűzbe küldtek. A város életében nem történt 
semmi változás. A mulatóhelyek, énekes va­
rieték nyitva voltak. A Bristolban, a Savoy- 
és Renaissance-szállók orfeumos kávéházai- 
ban naponta hajnalig dőzsöltek a tisztek. Mi­
kor ezt Nikolajevics Miklós nagyherceg meg­
tudta, egyik hadsegédje kíséretében végig­
járta ezeket a helyeket és kutyakorbácscsal 
kergette ki a tiszteket az utcára. A hatóság 
ekkor erélyes intézkedéseket léptetett életbe.
A mulatóhelyeket bezáratta, eltiltotta a sze­
szes italok kimérését is. Csakis orvosi ren 
deleire lehetett egy-két deci alkoholt kapni.

Február közepe táján ismét nagy lótás- 
futás támadt a Visztula-parti városban. A 
bankokat, hivatalokat gyorsan elszállították, 
az idegeneket, elsősorban természetesen a né­
meteket, osztrákok és magyarok ^ útleveleit 
elszedték és az amerikai konzulátus érté­
sükre adta, hogy az ötven évnél idősebb fér­
fiaknak, valamint a nőknek és gyermekek­
nek azonnal el kell hagyniuk a városi, míg a 
fiatalabbakat Szibériába, Uraiba s a biroda 
lomnak a Volgán túl levő részeibe internáltak.
A kiutasitottaknak nyomban ki kellett men­
niük a vasúthoz, hol százszámra préselték 
őket készenálló vasúti kocsikba. Útjuk egész 
Ungeniig hat napig tartott. Itt két napig vesz­
tegeltek, mert az orosz csendőrök össze­
vissza cserélték az útleveleket és nem tudták 
megtalálni az egyes irúaok gazdáit. Az orosz 
csendőrök egyébként elszedték a kiutasítot­
tak összes értéktárgyait és egy-egy ember­

nem hagytak meg többet ötven rubelnél. 
Innen román Ungeniig, majd a gyimesi szo­
roson keresztül jöttem haza. Varsóból idáig 
tizenkét napig utaztam. Érdekes, hogy az oro­
szok eg váltalán nem gyűlölik a magyarokat, 
mig a németek ellen nagy ellenszenvvel vi­
seltetnek. A varsói operettszinház műsorán 
mostanában csupa magyar darab szerepel. 
Estéről-estére Tatárjárás, Leányvásar vannak 
műsoron és színre kerül a Vig özvegy is, de 
ugyanakkor az összes varsói lapok megír­
ták, hogy Lehár nem osztrák, hanem magyar 
ember Az oroszok német-gyűlöletére rend­
kívül jellemző, hogy nyomban a háború ki­
törése után az üzletek német feliratait angol­
ra kellett változtatni.

Katonák naplójából
*

Juliska, 
a komitácsi magyar felesége

TETVEK
és más férgek ellen a legbiz- 

tosabb hatású szer a =

Ly ptol
I Zsírmentes, a ruhát nem pisz­

kálja.  Ara 1 korona.
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A déli harctér följegyzéseiből, a szaba- 
csi harcok közül ... A szerb város közvetlen 
elfoglalása után a 69-ik gyalogezred 1-so 
zászlóalja azt a parancsot kapta, hogy küld­
jön azonnal járőröket a túlsó part kikemlelé- 
sére K. kapitány el is indult egy egész szá­
zaddal a kémlelő útra s hogy az első, szemben 
levő falu ment volt az ellenségtől, tovább me­
részkedett. Behatolt századával mintegy 18 
kilométernyire, de a szerb földön sehol nyo­
ma sem volt a veszedelemnek. A járőr ezek 
után visszafelé vette útját, hogy jelentést vi­
gyen a Szabácson tartózkodó csapatoknak s 
útközben, úgy estefelé, olyan járón mentek 
keresztül, amelynek mindkét oldalán hatalmas 
táblákban kukoricások terültek e. A kukori­
cásból, két oldalról egyszerre csak óriás pus- 
katüz fogadta őket s néhányat! el is estek - 
megsebesültek vitéz katonáink közül. A töb­
biek azonban — minthogy a sötét éjszaká­
ban nem vehették fel a harcot az orvul táma­
dó, láthatatlan ellenséggé — ügyesen, észr
vétlenül a kukoricás melletti hosszú árokb 
vonultak vissza s e biztos fed^^i ásáKty _ 
ték az orvtámadás esetleges megújulását 
Ámde a kukoricásból tuze 1 őszejbekct m g-
tévesztette a magyar kaí(;"aK/^ne,őrf i 
., ,.rj\ hitték hogy a mieink, latvan előre a
harc meddőségét; a Szávához vonultak visz­ik Abban a nyugodt hitben hogy meghiusi- 
friHk a magyar csapatok eloretoreset, vala­
mennyien előjöttek rejtekhelyükből s megin­
dultak a mieink által előbb kikémlelt falu irá­
nyában. Könnyű vol megállapítani az árokban 
elhúzódó vitéz katonáinknak, hogy a kukori­
cásból jött támadást nem a szejb katonák, ha­
nem paraszt orvtámadók intézték és pedig 
az előbb kikutatott elhagyott falunak férfila­
kossága.

Másnap csapataink körülzárták a falut s 
valamennyi férfilakoját előszedték. A leg­
többjét persze fegyverrel találták meg s egy- 
némelyike kereken, elszántan be is vallotta, 
hogy az előtte való estén ők voltak a táma­
dók A komitácsik összefogdosása közben az 
orvtámadók fővezére is hurokra került. Amo­
lyan öregedő szerb paraszt s midőn a magyar 
bakák rátaláltak, egy árva védekező szó nem 
jött ki ajkán s még csak nem is ellenkezett.
A komitácsi felesége szótlanul, remegve néz­
te végig a jelenetet s hangos zokogásra ta- 

i kadt. Katonáink ügyet sem vetettek a síró 
I asszonyra, hanem vitték ki az urat a kom- 
I mandáns elé. Az Ítélet gyors volt s nyomban 
: ott az udvaron elő is került a kötél, amidőn 
! szivetszaggató sikoltással ugrott ki az udvar- 
! ra a szótlanságban zokogó feleség. Leborult 
I a kommandáns elé, két karjával átfonta an­
nak lábait s tiszta magyarsággal, síró han­
gon könyörgött:

1 A kommandáns is, a magyar bakák is egy 
pillanatig kővé meredten bámultak maguk 
elé Magyar hang, magyar szó jut a fülükhöz, 
— szerb földön. Az asszony pedig tovább
zokogta: .. ,

— Irgalmazzatok meg magyar fiuk, ma­
gyar hontestvéretek kedvéért!

A kommandáns lehajolt az összerogy- 
gyant asszonyhoz, felemelte a földről, jól a 
szemébe nézett és megindult hangon kér­
dezte:

Ki vagy?
— Magyar származású vagyok. Feher- 

megyében születtem, Hegedűs Juliska vol-
taU1 És "a kérdezősködésre híven felelt. El­
mondta, hogy Zimonyban ismerkedett meg az 
urával, aki mint szabácsi hajóslegénv gyak­
ran tartózkodott a magyar városban. Regen 
volt . . . Tizenöt esztendővel ezelőtt, amidőn 
először került el szülőhelyéről ..szolgálatba . 
Egy zimonvi gőzhajózási tisztviselőnél Ka­
pott alkalmazást, aki annakidején a kis szai- 
mafödeles fehérmegyei falujából egyenesen 
az idegen Zimonyba vitte őt.

A kommandáns végig hallgatta az asz- 
szonyt, azután szelíd szemrehányással fordult
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— Hova lett a magyar faj belőled, Julis­
ka, ha nem tudtad leinteni az uradat magyar 
bakák gyilkolásáról?

Az asszony keservesen zokogott tovább, 
azután hamisítatlan magyar paraszti szóval 
indult meg a nyelve:

— Jaj, nagyságos uram,^ itt Szerbiában 
más divat járja, mint otthon Fehérmegyében. 
Ott az asszonynál van a kormányrúd, mig itt 
ezeknél a feleség csak az ötödik kerék a ko- 
csiban. Urának rabja, szolgálója ... Mi soha­
sem tudjuk, mit csinál az urunk. Nekem ke­
gyelmezzen meg, értem, nagyságos uram, 
mert ezalatt a tizenöt év alatt én igen meg­
szerettem az uramat ... , ,, , , , . .

... És a „Hindenburg“-bakak. fehérvári 
jó legények kommandánsa nem tudott ellent- 
állni a fehérmegyei Juliska alazatos, kétségbe­
esett könyörgésének . . . Megkegyelmezett 
a komitácsi fővezér életének, nem akasztat­
ta fel, hanem fogságba ejtette őt . . .

Juliska pedig, a magyarvérü szerb me­
nyecske hűségesen követte urát honfitársai­
nak, az „ellenségnek“ fogságába . . . Most 
magyar földön van mind a kettő, A ..komitá­
csi generális“ valamelyik fogolytáborban 
várja a háború végét, mig felesége, a fehér­

kérnek, de erre a lapok kifejezést adtak az 
oroszok ama véleményének, hogy a békét 
csak a teljesen legyőzött ellenféllel kötik meg. 
Énnek megfelelően Oroszországban az intel­
ligencia háborupárti, ellentétben a köznéppel, 
amely már béke után sóvárog. Különösen ész­
revehető ez, mióta a köznép látja, hogy fiait, 
testvéreit minden kiképzés nélkül viszik az 
ellenség elé. Az orosz köznép valóságos bor­
zalommal beszél az ellenség óriási kaliberű 
ágyúiról, amelyeket Tsuamadannak nevez.

— Az elkeseredés, a béke utáni vágy ta­
lán legnagyobb a katonák között, ahol ezt az 
érzést a harctérről visszatértek táplálják és 
szitják. A sebesültek óriási száma elriasztja 
az újoncokat, a kórházból kikerült és koldu­
lásra kényszerült katonák pedig elárasztják 
egész Oroszországot és kedvét veszik min­
denkinek, hogy a hazáért küzdjön, amely a 
sebesülteket ruha nélkül, a legnyomorultabb 
módon engedi járni.

A kórházból kikerült katonák nyomo 
ra miatt ugyan nagy az elkeseredés, de azvarja a naooiu vegei, mis inwv-sv, r j -----. ~

megyei honleány hazai földön van szabadon, Oroszországban még a mai napig
az ura közelében

semmi­
féle lázongás, vagy forradalmi mozgalom 
még nem volt. A hangulat ugyan kedvező 
lenne a forradalom kitörésére, de ehhez egy­
előre hiányzik a megfelelő gyujtóanyag és 
egyelőre még igen nagy a félelem a katonai 
uralom következtében.

A katonaság hangulatára jellemző a 
következő epizód: Moszkvában a villamos 
vasútra katonák akartak felszállni, de mar 
nem volt hely, mire az egyik tülekedő katona

Egy menekült elbeszélése 
a háborús Oroszországról
Kéthetes kiképzés fegyver nélkül

Ganser Herman nőmet alattvaló, aki ...........— .. . ,
1913. óta él Moszkvában és most a rendőrség megszólalt: „Úgy kellene tenni, mint 1 et- 
engedélyével Kisenew, Ungheni, Bukarest, rogradban.“ A másik megkérdezte, hogy esi 
Predeálon át Magyarországba érkezett, igen náltak ott? „Egyszerűen kidobták a civile- 
érdekes dolgokat beszélt el Oroszország mai két.“ Erre ismét azt felelte az első: „Az nem 
állapotáról I szabad, megbüntetnek érte.“ „Annál jobb,

- Már karácsonykor egész Oroszom I felelte a másik - legalább nem kell a csa- 
szágban suttogták, — beszéli Ganser — hogy lába menni, mert ma inkább itthon elszenve- 
az orosz sereg a német és osztrák-magyar dek akármilyen büntetést, minthogy kimen- 
seregekkel vívott csatákban oly súlyos vesz- jek a csatatérre.“ 
tőségeket szenvedett, hogy azok pótlására az - Moszkva varosában nyugodt most az 
általános mozgósítás alkalmával behívott sor- élet. Egyes cikkekben nagy a drágaság, de a 
katonaságon és népfölkelőkön kívül újabb hús még ma is olcso Draga a kényéi es a 
behívásokra van szükség. Az erre vonatkozó gabona, azonban távolról sem azeit, mintha 
plakát és hirdetmény megjelenését nagy ag- Oroszország hiányt szenvedne hanem mert 
godalommal várták, sőt várják most is, akik üzérek felhajtottak az arakat. Ellenzen nagy 
eddig még nem teljesítenek katonai szolgá- a hiány orvosszerekben, úgy, hogy példán
Ltot* Módot e8Válta,án nem vagy csak hornblhs

— A január végén behivottak sorsa mu- áron lehet kapni. ... ...
tatja, hogy történik a kiképzés. A behivottak — A kórházakban a berendezés es la- 
igen felületes orvosi vizsga után .rögtön meg- tás általában veve jo. Moszkvában a se eu 
kezdik a gyakorlatozást. Saját ruhájukban, fogoly katonákat is gondosan ápolják. Rette- 
puska nélkül, három-négy napig tanulnak netes csak az, hogy meg olyan nagy var 
lépni s azután kiviszik őket a nagy gyakorló- ban is, mint Moszkva, nincs kotoszer s a ka- 
terekre, ahol megtanítják Őket rajvonalat al- tonai kórhazakban a kotozoszereket használat 
kötni s azt hogy amint rajvonalba fejlődnek, után nem dobjak el, hanem a legvéresebb, 
haladéktalanul fedezéket kotorjanak maguk legpiszkosabb részeitől nagyjában megtisztit- 
elé. Miután ehhez nincs szerszámjuk s Orosz- va, kétszer-háromszor is fölhasználjak 
órszágban most mindenütt hó borítja a gya- — Az orosz lajrok hangja az utó bi í o- 
korlótereket, az uj katonák kezükkel a hóból ben már nem oly bizakodó, mint a háború 
csinálnak fedezéket. Nap-nap után rengeteg elején. Az oroszországi nemet laP(,kJailll‘1^ 
újoncnak fagy le a keze és a lába, de külö- óta megszűntek s csak a Retrograder Zeitung 
nősen a kezJe amelylycl a fedezéket készíti, próbált más néven megjelenni de mar a har- 
Legfölebb nyolc-tiz napi kiképzés után az madik számot betiltotta a rendőrség. 11 
újoncokat a határra szállítják. Ha egyáltalá- földi lapok azonban a kavéházakban, ahova 
ban fegyvert kap az újonc, úgy a fegyver ré- előbb is jártak most ,s <*^«**™* 
gi tipusu, legtöbbje azonban fegyver nélkül részeket a postai cenzor fekete festékkel egy- 
liaevia el a kaszárnyát. Egyenruhát is csak a I szerűen átfest. «,K8Ä * pedig mosHitóbbi időben ,6- - Belső
formán kizáróan az osztrák-magyar és né- egy helyen volPuhlov-gyárak ossz« íU 
met hadifoglyoktól elszedett katonai ruhákat, kalmazottai sztraJkolnak. A gyárnak 32 né- 
Ez a magyarázata annak, hogy úgy a német, met mérnöke volt, ezek kozni kettő nagy f 
mint az osztrák-magyar hadvezetőség meg- hetesért vállalkozott ra hogy tovább is sz -
állapította azt, Wy orosz katonák a ÄlbT

C"nMoszkvában, általában Oroszország-1 semmint Oroszországot s*olga'ja' A "lér™ 

ban több izbn hire járt, hogy a németek békét kök távozása nagy zavart idézett

üzemben, amit még ma sem sikerült teljesen 
kiküszöbölni. A munkásokat annyira igénybe 
vette a gyár vezetősége, hogy ezek most nem 
is fizetésemelésért, jobb bérért, hanem egy kis 
pihenőért sztrájkolnak. Az orosz hatóságok 
a sztrájkolok ellen nem mernek szokott eré- 
yükkel eljárni, írtért félnek, hogy egyálta­
lában nem lesz a gyárnak begyakorlott 
munkása.

— Japán szállít ugyan Oroszországnak 
muníciót, de az elenyésző csekélység, pedig 
Wladivostok felől öt hónap óta lefoglalt a 
katonaság minden vonatot, — még a vonal 
vasúti alkalmazottai sem használhattak a 
vasutat. , -írjTtix

-4—
Hogy bálinak

az orosz hadifoglyokkal?
Erre a kérdésre, mely különösen mosta­

nában tömérdek magyar családot kínoz, le­
hetőleg megnyugtató feleletet ád egy Hollan­
diából származó tudósítás. A tudósítónak egy 
nyugat-szibériai orosz újság került kezébe, 
mely az Akmolinszki kormányzóságban jele­
nik meg, ahol debreceni katonák is vannak 
rabságban. A szibériai orosz újság közli az 
akmolinszki kormányzónak a foglyokkal való 
bánásmód dolgában a lakossághoz intézett 
rendeletét, mely a következőket tartalmazza:

A foglyok nem saját jószántukból, hanem 
hazájuk hivó szavára, úgy, mint a mi né­
pünk is, sorakoztak annak védelmére. Hála 
legyen a Mindenhatónak, hogy ez emberek 
élete megmaradt s hogy a nagy ortodox 
Oroszország fogságába jutottak. Az orosz 
nép sokkal nemesebb szivü, minthogy e sze­
rencsétlen emberekkel szemben boszura gon­
dolna. Parasztok! Ne fogadjátok a hozzátok 
küldött foglyokat mint ellenséget. Hisz a leg­
nagyobbrészt csendes, békeszerető emberek­
ről van szó s csak a szükség kényszerítő ha­
tása folytán támadtak az orosz nemzet ellen. 
Legyetek hozzájuk barátságosak, ne hagy­
játok szenvedni őket, gondoljatok a ti fiai­
tokra.

Nagy fejedelmünk, a császár ő felsége 
különös kegyképpen fölmentette e foglyokat 
minden kényszermunka teljesítésétől s igy jo­
gukban áll nekik önkényesen, tetszésük sze­
rint munkát vállalni. Sok közöttük az ács, 
asztalos, kovács, bádogos, szabó, cipész, etc., 
etc. Parasztok! Ha a foglyokkal barátságo­
san, emberségesen bántok, ha nem fogjátok 
őket elnyomni, igen sokat tanulhattok tőlük.

A foglyok házaitokban nyerjenek elhe­
lyezést, mint családtagok, mindenütt a ren­
delkezésre álló hely arányában, de csak oly 
házakban, hol férfiak is laknak. A katonai 
{elsőbbség a foglyok eltartásáért külön pót­
lékot is fog fizetni s a ti gondotok legyen, Pa­
rasztok! velük megegyezésre jutni élelme­
zésüket illetőleg.

Istennek legyen hála, a múlt esztendei jó 
termés következtében a tartomány sok fölös­
leges élelmiszer fölött rendelkezik, van ele­
gendő gabona, kenyér, zöldség, takarmány s 
mind igazán olcsó arban.

Minden háztulajdonos, ki a meghatáro­
zott állami dij fejében foglyokat vesz házába, 
köteles azt a község polgármesterének azon­
nal jelenteni, úgyszintén minden betegséget, 
esetleges szerencsétlenséget, vagy ha a fo­
goly az éjjelt nem töltené szállásán, haladék­
talanul bejelenteni.

Végül, hogy az esetleges panaszaik or­
vosolhatók legyenek, a foglyok -maguk között 
községenként egy-egy tisztet választanak,
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kik minden rajtok esett sérelmet jelenteni tar­
toznak.

Időről-időre a foglyok életének szeinmel- 
tartására a kormány biztosokat fog kiküldeni, 
kiknél a mindenkori panaszok is jelentendők. 
Neferof, kormányzó.

Anglia elzárva 
a semlegesektől

A tengeri blokád eddigi eredményei
Március tizennyolcadikén telt le az Ang­

lia elleni blokád első hónapja. A kereskedel­
mi háborúnak gazdasági következményei ily 
rövid idő alatt még nem méltathatok ponto­
san, eltekintve attól, hogy a blokád bejelen­
tése után következő időkben mindenféle for­
galom megakadt néhány napra. Nyilatkoza­
tokból és véletlenül elárult jelentésekből ki­
tűnik azonban, hogy a tengeralattjárók had­
járata sokkal nagyobb hatást gyakorolt Ang­
liára, mint azt a britt kormány, nevezetesen 
az angol admiralitás gondolta. Az a körül­
mény, hogy az ir vizeken német tengeralatt­
járók jelentek meg, február másodikán két an-

séget lehetett látni a semleges államokban is, 
amelyek Anglia felé akartak hajókat indítani.

Meg kell állapítani, hogy a semleges ál- 
amok az angol zászlóvisszaéléseket a legéle­

sebben elitélik. A legénység bérének föleme­
lésével megnövekedtek a szállítási dijaik és 
a biztosítási illetékek is. Az angol kormány­
nak minden igyekezete, hogy a biztosítási il­
letékeket titkos tőkékkel leszállítsa, különö­
sebb hatás nélkül maradt. A szállítás és a biz­
tosítás abnormis és elviselhetetlen felemelke­
dése maga után vonta, hogy a bevitel Angliá­
ba rendkívül csökkent. A gabonabevitel hiá­
nyához csatlakozott a vajbevitelé, mert Dá­
nia nem óhajtotta kockáztatni hajóit. Ennek 
a beviteli csökkenésnek a következménye az 
lett, hogy Angliában rendkívül felszöktek az 
élelmiszerárak, ugyannyira, hogy a Svenska 
Dagblad egész joggal Írhatta egyik legutóbbi 
számában, hogy azok az angol kísérletek, a 
melyek a német blokádot lekicsinyelni igye­
keznek, teljesen hamis és hazug utón járnak.

Fogoly tisztjeink 
Szibériában

goi hajóstársaságot arra késztetett, hogy üze- Teljesszabadságot kaptak a tisztek 
műket beszüntessek. Amikor pedig a blokád, ü ö
terminusa megkezdődött, a „Rotterdamsche j Még a múlt év végén orosz fogságba ke-
Courant“ jelentése szerint a White Star Li-1 ntilt Nedelkó Miklós dr. tartalékos hadnagy, 
nie és még huszonhét angol hajóstársaság temesmegyei ügyvédjelölt, aki a szibériai 
szüntette be járatait. A London Rorth Wes- Tobolszkban tölti el fogsága idejét. Románián 
tern hajóstársaság beszüntette közlekedését keresztül igen gyakran tud életjelt adni ma- 
Holyhead és az ir kikötők között. A City of.gáról és sok érdekes levelet irt már haza ne- 
Dublin társaság, mely Liverpoolból és Li- jének. A levelekből itt közlünk néhány resz- 
verpoolba közvetíti a forgalmat Belfast és letet:
Manchester felé, megszakította járatait. Az: — Oly benső volt az érzés, amely leve-
angol admiralitás a sajtóban ezeket a ténye-( led hatása alatt eltöltött, oly végtelenül meg- 
ket igyekezett lehetőleg elnyomni, de a sem- hatott, hogy igazán tanácstalan voltam, nem 
leges szemlélők megállapíthatták, hogy a ten-j tudtam végül mi az, amit érzek: nagy öröm-e 
geri forgalom alapjában megrendült és már vagy végtelen bánat, avagy mind a kettő, 
február 22-én tizenkilenc angol gőzhajós köz- ■ Azt hiszem az utóbbi, ezen fogalomban azon- 
lekedési vonalon azt a nyilvános hirdetést ban nem tudok megfelelő elnevezést adni. 
akasztották ki, hogy a forgalmat nem folytat- 'Mindenesetre azonban igen sok lelki meg­
hatják. Március tizenhetedikén pedig nyilván-! nyugvást köszönhetek kedves soraidnak, a 
való lett, hogy a britt admiralitás a holtan- miknek egyedül tudok csak örülni. Csalatko- 
diai Seeland Linie postahajóinak Folkestone-! zol, ha azt hiszed, hogy a benső bánat kony­
ha való közlekedését betiltotta. | nyebb a harctéri viszontagságoknál. Ott úgy

A tengeralattjárók háborúja hatását kü-'voltam, mint egy nagy gépezet kicsi része, 
lönösen az Anglia és a semleges államok kö-; amely folyton működésben van, ahol az em- 
zötti hajóforgalomra fejtette ki sikerrel. — A j bernek minden idege állandó túlfeszültségben 
svéd hajóstársaságok eleinte várakozó állás- j van, ahol az ember pillanatra mindent elíe- 
pontra helyezkedtek, de február huszonnyol-; lejt, örömet és fájdalmat, múltat és jövőt (a 
cadikán tökéletesen beszüntették az össze-! sajátját), ahol minden húrja az emberi szívnek 
köttetési Qötheborg és Anglia között. Még a I eltompul a puskaropogásban és menydörgés- 
postaforgalom sem volt rendes Skandinávia | ben. Itt azonban kétszeresen érez az ember

eddig is, csigalassúsággal telnek el, semmi 
változatosság. Különben hiányt semmiben sem 
szenvedek. Hetenként járok gőzfürdőbe. Fog­
lalkozásom: konyhamesterség. Bizony, mire 
hazakerülök, sokkal könnyebb lesz nekem, 
mert a főzés egész tudományát bevettem már. 
Sajnos, azonban aligha meg nem érzi a gyo­
mor. Mert főzelék és hús aránya itt fordítva 
van. Abból kevés, ebből sok. Amaz drágább, 
emlez olcsó.

Másat ezt írja a hadnagy:
— Nem tudom, meddig maradunk itt, le­

hetséges, hogy tovább megyünk innen. A na­
pokban egy páran elmentek; hová: nem tud­
juk. A bizonytalanság igen kellemetlen, bár 
tudjuk, hogy nincs mitől tartani semmi tekin­
tetben. A levelezést érintené leginkább az uta­
zás, mert az utazás alatt érkező levelek bi­
zony elmaradnak. Májusig azonban azt hi­
szem, nem lesz változás. Valószínű, hogy 
akkor falukba megyünk. A tisztek közül egy- 
kettő lesz egy-egy faluban, több emberrel, 
akiket ott majd foglalkoztatnak.

Legutolsó levelében, amelyet február hú­
szadikáról keltezett a hadnagy, többek között 
a következőket írja:

— Itt tegnap óta újból havazik, a hőmér­
séklet pedig 0—10 fok között váltakozik. 
Nappal, reggel kisebb, este nagyobb a hideg. 
Persze a legnagyobb éjszaka, de arról nem 
veszünk tudomást. Pár nap óta délelőtt és 
ebéd után ródlizom időtöltés okából, aminek 
eredménye igen üdvös, mert azóta sokkal 
jobban alszom. Délután pedig 4—6 között sé­
tálok. A tél itt legnagyobb szerencsénkre épen 
ebben az évben olyan enyhe, hogy ilyenre 
még a legöregebb „tatárok“ sem emlékeznek. 
Bizony, született tatárok is vannak itt sokan, 
földművelők és kereskedők, azonnal meg le­
het őket ismerni az arcvonásaikról. Jobbára 
alacsonyabb termetiiek, akik azonban igen bé­
kés polgárok és mi közösséget sem mutatnak 
a IV. Béla korabeli harcias őseikkel.

és Anglia között, február huszonhetedikén 
pedig az Enar-társaság is, amely Hull és 
Svédország között rendszeresen tartotta a 
forgalmat, elhatározta, hogy több hajót nem 
indit. A norvég hajóstársaságok február hó 
tizennegyedikén elhatározták, hogy a keres­
kedelmi forgalmat Angliával február tizen- 
nyolcadikától kezdve felhagyják és csak a 
postahajókat, illetve kizárólag az angol rizi­
kó mellett közlekedő gőzösöket indítják el. A 
dán társaságok kinyilatkoztatták, hogy a blo­
kád miatt nem közlekedhetnek Angliával és 
épen ilyen hatása volt a szigorú és elkesere­
dett rendeletnek Hollandiában is, ahol számos 
hajóstársaság beszüntette a forgalmat. Az 
angol kormány mindenáron azon igyekezett, 
hogy úrrá legyen a helyzeten és felszólította 
az angol kereskedelmi társaságokat, hogy a 
hajóforgalmat vegyék fel. A legtöbb esetben 
azonban a fiitök és a matrózok vonakodtak a 
vágóhidra vitetni magukat. A bérek rendkí­
vüli módon felszöktek és ugyanezt a jelen­

mindent és ehhez még hozzájárul a minden 
esetre kissé meglazult idegzet és még az is, 
hogy itt az egyén benső életre van utalva. 
Tény, hogy egy nálamnál jobb természet sok­
kal reálisabban is rendezheti be az életét. 
Ugyanis nekünk tegnap teljes szabadságot 
adtak. Szabad színházba, koncertekre, bálba, 
kávéházba, étkezdékbe, kinematográfokba, 
könyvtárakba járni reggeltől este tizenkét 
óráig.

Egy másik levélben arról az érdekes kér­
désről ir a fogoly hadnagy, hogy szabad-e 
hadifoglyokat hozzátartozóiknak meglátogat­
ni. Tiszttársai közül — Írja valaki érdek­
lődött eziránt és azt a választ kapta, hogy 
Oroszországban semmi akadálya sincsen, ha­
csak otthonról elmehet az illető egy semle­
ges államba, ahol az. ottani orosz követnek 
kell láttamoznia az útlevelét.

— Az itt tartózkodás — Írja egyéb­
ként semmibe se kerülne, mert a fizetésből 
kettőnek is bőségesen elég. A napok, mint

A béke éve: 1915.
A háború — kínai kabbalista 
szemmel nézve

Liang-csi-csau, a kínaiak legnagyobb 
publicistája ily címen ir vezércikket a pekin­
gi King-f^ui (Fővárosi Közlöny) hasábjain. 
A kínai kabbalisztika naiv és sejtelmes évez­
redek gyermekszemével látja a pekingi iró a 
háborút. A mi felfogásunknak különösek és 
újak az ő szempontjai. Megtartva az eredeti­
nek idegenszerü költészetét, lehető Ilii fordí­
tásban igy hangzik e cikk:

Régi közmondás tanítja:
Tien Tao

sih nien yi hsiao plen, 
peh nien yi ta plen.

Vagyis: az istenek megfejthetetlen végzésé­
ben minden tiz év egv kicsiny visszaváltozás; 
minden száz év egy nagy visszaváltozás.

Es ez igy van. Most is, midőn a haran­
gok utolsó óráját éneklik az 1914. évnek, har­
ci zaj tölti be a levegőt. Harccal kezdődött az 
1915. esztendő. A világ szebb és méltóság- 
teljesebb fele egyetlen nagy mészárszék és 
vérrel vörösen folynak mind;:: folvók. Soha­
sem volt szerencsétlenebb, gyilkosabb eszten­
dő az elmúlt 1914-nél. Forduljunk vissza a 
múlthoz, ime: 1814., Napoleon moszkvai had­
járatának rettentő vége. Európa minden né­
pei óriási szövetségben fegyveres kézzel vo­
nulnak Páris ellen és beveszik azt. Ebben az 
évben mondott le tróniáról Napoleon.

De nézzünk távolabb a múltba. 1714.: 
Észak-Európában rettentő háború dúl. Orosz­
ország és Svédország küzdenek a szupremá-
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cióért s XII. Károly Törökországot is hábo­
rúba uszítja. A háború ellepi egész Európát: 
Orosz-, Svéd-, Finn-, Törökország és Dánia 
a háborús felek. Es ugyanekkor Dél-Európá- 
ban dúl a spanyol örökösödési háború: Fran­
ciaország, Poroszország, Anglia, Ausztria és 
Hollandia vitatják Spanyolország trónusát. A 
kicsiny Rastadt és Baden is belekeveredett 
a harcba.

Kétszáz éve tehát, úgy mint ma, egész 
Európa fegyverben állt. E világháború tüzűé­
ben született meg a mai orosz és porosz bi­
rodalom. Akkor kezdődött Orosz- és Török­
ország századokig tartó küzdelme és akkor 
fakadt fel a Balkán-probléma, mely mindmáig 
sem jutott megoldásra.

Száz éve is, úgy mint ma, fegyverben 
állt egész Európa: s e száz év előtti konfliktus 
is megváltoztatta az országok politika- határ­
vonalait. E százéves háború eredményei sok 
állam mai területi viszonyait alapozták meg.

Vájjon megértheti-e ember az Eg Útjait?
Talán nem óhajtja az Eg, hogy igen el­

szaporodjanak az emberek, avagy hogy a 
túlságosan hosszantartó béke elpuhitsa őket s 
ezért rendeli, hogy határozott időközökben 
egy-egy roppant háború felrázza az embe­
riséget?

Vagy tán haragra lobbant az Ég az em­
berek állandó torzsalkodásain és növekvő go­
noszságán s igy, mintegy radikális kúrával, 
akarja csökkenteni a bajt? Vagy talán hiv 
szolgáit, a szerény törtónelemtudósokat óhajt­
ja iívképpen pártolni az Eg s azért fűzi ha­
tározott és egyenlő terminusokhoz a korszak- 
alkotó eseményeket, hogy ezáltal a száza­
dok határa mintegy korszakok választó­
öve legyen s könnyen vésődjék az emléke­
zetbe?

Bernhardt nevű német tudós azt irja, 
hogy a háború a legszentebb emberi vállalat 
és belőle fakadnak a föld minden javai. —: 
Deutschland und der nächste Krieg; ha figye-' 
lemmel elolvassuk ezt az érdekes könyvet,' 
be kell látnunk, hogy a háborút nem tekint­
hetjük véteknek és szörnyűségnek; mivel üd­
vös és tisztitó hatása van. Tagadhatatlan igaz-' 
ság, hogy minden háború az alkotó béke év- j 
százados vagy legalább évtizedes uralmának' 
nyit utat. Megfontolva ezt az igazságot, nem 
kételkedhetünk benne, hogy a rettenet és bal- [ 
sors e lefolyt esztendeje az istenáldás mag­
vait hinti el.

De tekintsünk végig, a mi kinai szem-1 
pontunkból, az idők csodálatos forgásán. | 

íme, 1914., a ciklus Csia-csen éve s Csing-' 
taut elborította a háború. Tiz esztendővel ez- j 
előtt, 1904-ben, a ciklus Csia-csen évében, ja­
vában folyt szomszédságunkban a japán—! 
orosz háború. Tovább tiz évvel a múltban: | 
a ciklus Csia-csen éve, 1894.: zenitjén állott 
Korea birtokáért a kinai—japán háború. Még 
tiz évvel ezelőtt: 1884.. a ciklus Csia-csen éve 
és Franciaország Kínával véres harcban áll 
Annám birtoka fölött.

így minden tiz esztendőben nap és hold 
járatának csodálatos törvényszerűségével 
tért vissza a háború: nem később és nem ko­
rábban. Lehetséges, hogy az Eg szánja a tes- 
pedő emberi nemet és időnkint felébreszti, 
munkára kelti az embereket a háború utján.

Bizony, a történelem tanulmányozása 
sok elmélyedésre és bölcselkedésre ad alkal­
mat s a múlt ismerete árán képessé tesz rá, 
hogy a jövőbe is vethessünk egy pillantást.

Jaj nekem! Hányszor száz esztendő tel­
hetett el a világ kezdete óta és mily kevés­
szer tiz évet számíthat a mi nyomorult éle­
tünk!

Mikor letelt az 1914. esztendő, bizony 
nem tudtam: sirjak-e vagy énekeljek. De 
megkezdődött az 1915. esztendő. Ez a bécsi 
kongresszus éve (1815.), tizesztendős fordu­
lója a portsmouthi szerződésnek (1905.) és 
évfordulója a simonoszekii békének (1895.).

Hihető-e vájjon, hogy minden „4“-gyel 
végződő esztendő a háború éve és minden 
„5“-te! végződő év uj békét teremt?

Én úgy sejtem, hogy mielőtt ez év vé­
get érne, béke fényét látjuk ragyogni a há­
ború millió véres tábortüze fölött . . ,

Kölcsönt ad
SORSJEGYEKRE És 
ÉRTÉKPaPIROKKa

Küldi pénzeltet
legmagasabb árfo­

lyamon bevált
A DEBRECZENI

ÜÉzizálog Hölrsönintézet Részvénytársaság
BANKOSZTÁLYA

Simonffy-u. 13. Telefon 298.

egességek óriás! 
a LINDENFELD J.

mosni p&raiXA-
kfilönlei 
raktára i 
JENŐ fűszer- és gyarmat­
áru nagykereskedésében 
pénzügyi palota. Telefon 
79. sz.

Falusy Károly
polgári és katonai cipész 
Debreczen, Csapó-u. 41. 

M Mérték után
készítek tiszt 
uraknak és 

■L egyéves ön-
aJHl®W kénteseknek 

cipőt és csiz­
mát szabályszerűen. — 
Raktáron tartok műhe­
lyemben készült legjobb 
minőségű férfi-, női és 
gyermekcipőket.

Kiadó
lakás. Három szoba, 
előszoba és egyéb mel­
lékhelyiségekből állás la­
kás villanyvilágítással 
kiadó. Sziv-utca 11.

Kereskedelmit vérzett
leány, gépírásban jártas, 
irodai alkalmazást keres. 
Cim a kiadóban.

Tábori borítékok
2 fillérjével kaphatók a 
kiadóhivatalban.

Lakbértől! szabályzat
kiadó cédulák bármilyen 
felírással kaphatók a ki- 
adóhivatalban.

2—3

úri embert
teljes ellátásra (kóser 
koszt) elfogad özv. 
Klein Dávidué, Arany 
János-utca 16. szám.

Progner
Margit
női divattermét 
Hatvan-utca 2. 

szám alá

lelliÉ ál
lodern nrilakások

ntcai és udvariak, par-, 
kirozott udvarban, 

májusra kiadók. Arany 
János-u. 20. - I

légy I
szobás modern utcai la-1 
kás mellékhelyiségekkel 
május 1-re, ugyanott egy 
üzlethelyiség azonnal ki­
adó. Miklós-utca 22.

Kapneédulák
bármilyen felírással kap­
hatók a kiadóban

Zománc
cimtábla megrendelhető 
Hoffman és Kronovitz 
cégnél Piac-n. 49.

Szénvlgnotta
ezrenként olcsón kap 
ható Piac-utca 49. szám 
alatt.

Íz Alföldi Takarék­
pénztár épnlBtében

és

Mohai Ágnes
kitűnő gyógy -

ée Ildit
kapható minden 
füszerűzletben.

Lerakat» és egyedüli 
elárusitása

Féléiéiig Iáimtól
DEBRECZEN.

1915 május 1-re

kiadó!
Byakorlott

pénztámoknó vagy ki­
szolgáló leány jó bizo­
nyítványokkal azonnali 
állást keres.Cime: Éried­
nél, Simonffy-utca 37.

LEGJOBB SZÉFITŐSZEB A

DÓBa-CRÉni
Ártalmatlan és biztos hatású. Hatását emeli, ha egyidejűleg] a Dóra-szap 
pant használjuk. Dőra-crém 1 korona. Dóra-szappan 70 fillér. Kapható:

Szentanna-utcza-Sttila-téri „Nádor“ 
gyógyszertárában Debreczen. ,.-i

VILÁGSZERTE UTÁNOZZÁK A

SZENT ISTVÁN BMiMÖHT,
!! !! DE SIKERTELENÜL, MERT MINŐSÉGE UTÓLÉRHETETLEN !! !!

Óvakodjék tehát az értéktelen utánza­
toktól, kérjen mindenütt kifejezetten

Szent István Duplamalátasört
és ügyeljen mindenkor a

_ _ / \y*fFt.a$ y \
Szent ....W-

; ’ i ' i
■íi' '•«-.' ■> »' • S'

István

védjegyre.
Gyártja : a Kőbányai Polgári Serföző Részvénytársaság.

Főraktár: Áron Manó és Társa czégnél. ::: ::: Telefonszám 82.
Kapható : fűszer , csemegekereskedésekben, vendéglők és kávéházakban. — — A Szent István 
Duplamalátasör poharanként! osapolása is megkezdődött és Borgida Farkas „Royal“-szál-

loda és Haas és Zsédely „Pilsen!“ sörcsarnok éttermeiben kapható. «
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és mülakitos vasszerkezeti munkák,
továbbá

lee

vas- és bronz-portálok tervezését és elkészítését elvállalja
i. Losonci! János

Debreczen. Telefon 347.
Törött fémek és géprészek antogém-heggesztése.

1 Dehmni Első TaharÉkpénztár
Plaw-S* 22/24. sz. bérházában

több; modern lakás
sfT Tf f■"? r

május 1-re kiadó.

Szavafoltan tartós! Szolid!
., melltü t a 

L,•. legsikerültebb

g$émánt-után- 
zatu kerete-

í zéssel. A leg-
A magyar király és szebb, mely A magyar király.

német császár. eddig előállít- 
tntgtt. Kaphat» mini óraláno-függeUk is. A pénz előle­

gez beküldése mellett K 2 60, utánvétellel K S-—.

dste: J. Schüller, Wien. 111. KrisplErgasss fi/l.

, au. mm.,

Vesz elad

DEBRECZEN SZAB. KIRÁLYI VÁROS

r s 1ilágitási
VÁROMUZLET PIAC-UTCA 81. SZÁM ALATT.

Elvállalja :

légszesz és villamos vezetékek és felszerelések berendezését
világítási és ipari célokra

Gázkonyháknál és fűzőknél az elhasznált légszesz legfeljebb egy harmad­
rész áru, mint a fatüzelés költsége. Lógszeszkályhák és fürdöberende- 
zések könnyű és veszélytelen kezeléssel, tűst, korom és szemét nélkül.

Elsőrendű pirszén (koksz)
1.1 '11*1 5 4 UA mLaI nnházhoz szállítva, olcsóbban mint bárhol és

888
s*

megrendelhető a légszeszgyárban, vagy a városi üzletben,
, . , ..«.I / e   ■ I ■■ m - a vw v m mm m tot^véo cvorlnlivalamint épületek és fa- 

tárgyak megvédésére való Fekete kőszén kátrány SJÄ!
Mindennemű felvilágosítással szívesen szolgál AZ IGAZGATÓSÁG.

Telefons győri 74. szóm ========== Telefon: városi üzlet 90. szám.



DEBPECZEN1 FÜGGETLEN ÚJSÁG

Piac-utca 16- szám.
Alaptőke 2.400,000 K. Tartalékok: 1.600,000 K, 
I..^==i Betétállomány kilenc millió korona. ===

n a Pesti Magyar Kereskedelmi BankkalÉrdekközösségbe

ÜZLETÁGAI
Takarékbetétek, csekkszám­
lák. Váltóleszámítolás, tör- 
lesztéses és jelzálogkölcsö- 
nök. Értékpapírok vétele és 
eladása, tőzsdei megbízások, 
hitellevelek bel- és külföldre.
Sürgöayi átutalások hadifoglyok részére.
Idegen pénenemek vétele és eladása.

Előleg értékpapírokra és
árukra. Saját árúraktár
Sate-deposit {■agáHletétpéuztir)
Affiliált intézetei

Kábái Takarékpénztár r.-t., Nádudvari Takarékpénztár r.-t.. 
Hajdúnánási Gazdasági Bank r.-t., Fióktelep Vámospércs

: -
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DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

bIOIb Debreczeni e*@|b Älapittatott: 1867.liar as Muftiéi lui, jttmMnj.
1916. április 4,

Valódi hriinni szövetek
az 1915 évi tavaszi és nyári Idényre.

Saját ház.

Magyar hír, szab, osztálysorsjáték tőelárusitója.
Alaptőke: 8.000,000 kor. Tartalékok: 750,000 kor.

Egy szelvény 
3-10 m. hosszú 

teljes férfiruhához 
(kabát, nadr g és niUlény) 

elegendő, csak

1 szelvény 8 kor. 
1 szelvény 10 kor. 
1 szelvény 15 kor. 
1 szelvény 17 kor. 
1 szelvény 20 kor.

Betéteket elfogad takarékkönyvre és 
perselybetét mellett.

Kibocsájt hitelleveleket a külföld 
bármely piacára.

Bevált és elad mindenféle idegen pénz­
nemeket.

Safe deposit-ok (tűz- és betörésmen­
tesek) különböző nagyságban a leg1- 
mérsékeltebb árban állanak ügy­
feleink rendelkezésére.

Mindennemű felvilágosítással készséggel szolgál:

Az igazgatóság.

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20.— kor.-írl, szint­
úgy felöltészövetct, furislalódtnt, selyemkamgirnt, nőt 
koiztümszéveteket $tb. gyári árakon küld, mint megbízható 

és szolid cég mindenütt ismert posztógyári raktár:

Siegel-Imhof Brünn
Minták Ingyen éa bérmentve.

ám előnyök, amelyeket a ma gánvtvö élvez, ha az »vet az Mi­
ségi ctát közvetlen SíegeMmliof cégnél a gyárt piacén 
rendeli meg, igen jelentékenyek. Az árak, az ide|eker*n 
kieszközölt anyagbcvásárlás által — dúsgazdag vétene- 
tik mellett — rendkívül olcsók. Mint ab ü, figyelmes 
kiszolgálás, még a legkisebb rendelésnél Is, teljesen f * 

árúban.

miül El UHUI
DEBREOZEN,Kiatemplombaaár
HAJDÚ VÁRMEGYE SZÁLÉITÓL

Vászon kész fehérnemű 
Menyasszonyi kelengye 
Női divatáruház 
Külön szönyegosztály ::

Szabott árak.

IBS
K

i i-T.

városi raktára,
PEBREOZEN, PIAC UTCA 22. SZÁM.

Ajánlja saját gyártmányú háztartási
VP Á fffHfl a legelőnyösebb
IkEit CiAKU Jl JL gyári árakon. =*

Illatszerek, bőráruk, lésük
igen nagy választékban kaphatók.

^ BELÉN tábori doboz legalkalmasabb ajándék katonáinknak.

Máthéi János
lég-szesz, vízvezeték, filrdöberenflezóa 6. 

csatornázást vállalata
$-11.54. Telelői 321.

Háztulajdonosok Egyesületének vállalkozója.
Szives figyelmébe ajánlom a nagyérdemű 

háztulajdonos uraknak vállalatomat, saját ve­
zetésem és felügyeletem alatt készítek vízveze­
téket, fürdőberendezést és csatornázást, a leg­
jobb anyagokból, szakszerű kivitelben, felelős­
ségem mellett, a legmérsékeltebb árakban.

Meghívásra készséggel állok rendelkezé­
sére a t. háztulajdonos uraknak.

Nagybecsű megrendeléseiket kérve 
teljes tisztelettel

MÁTHÉI IÁN0S, vállalkozó.

Katarr fans 
ellen Glelohenbergl

Emma és Konstantin-forrás
őfelsége a császár és király 1. Fe­
renc József által rendesen használt.

Idény
máj. 15-161 szép. 30-ig.

Mindenütt kapható vagy a

Clelchenberg, kotinazgatiiif.

BÄOHBR-MELIOHAB, GÉPGYÁRAK FIÓKTELEPE
Kizárólag Ráhmer Sándornál
DEBREGZEN, PIAC-UTCA 43. SZÁM DREHER MELLETT.

Egyedül itt kaphatók a Világhírű „Avery“ 
eíee:--"I amerikai négyzetben ültető ■ --i

5TW / JOHNSTON

3»

fel Ä, 
mM: 

^ \ Tengeri vetőgépek, Wieder gyomirtók
4 és fél méter munkaszélességgel. ::: ::: ::
A modern amerikai tengeri termelésről ssóló mü­
vünket minden érdeklődő gazdának dljmenteseei 
küldöm meg.

Nyomatott Hoiimann és Kronovitz könyvnyomdájában, Fiac-atca í?., a fíipostával szemben.
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